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O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, iniciamos os nossos 

trabalhos e declaro aberta a 30ª Sessão Ordinária da 3ª 

Sessão Legislativa Ordinária da 11ª Legislatura da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. 

Quero aqui cumprimentar os deputados aqui presentes, em 

nome do Deputado Ismael Crispin, cumprimentar os deputados 

que estão trabalhando de forma remota. Cumprimentar todos os 

servidores desta Casa, as pessoas que estão aqui na nossa 

galeria. Para nós é uma satisfação tê-los aqui conosco. 

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura da 

Ata da Sessão anterior. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura da Ata da Sessão Ordinária anterior. 

Lida a Ata, Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Senhor 

Secretário, Excelentíssimo Deputado Ismael Crispin. Em 

discussão a Ata que acaba de ser lida. Não havendo quem 

queira discutir, nem observações dou-a por aprovada e 

solicito a sua publicação no Diário Oficial desta Casa de 

Leis. 

Solicito ao Excelentíssimo Secretário, que proceda à 

leitura do Expediente recebido.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura do Expediente recebido a seguir: 

 



EXPEDIENTE RECEBIDO 

 

1 - Mensagem nº 255/2025 – Poder Executivo, solicitando a 

realização de audiência pública para que a Secretaria de 

Estado da Saúde – Sesau apresente o Relatório Detalhado do 

Quadrimestre Anterior - RDQA referente ao exercício de 2025. 

2 - Mensagem nº 257/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional especial por anulação, até o valor de R$ 

3.000.000,00, e cria ação em favor da unidade orçamentária 

Secretaria de Estado da Educação - Seduc”. 

3 - Mensagem nº 258/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, até 

o valor de R$ 1.373.055,17, em favor da unidade orçamentária 

Fundo Estadual de Segurança Pública - Funesp”. 

4 - Mensagem nº 259/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por excesso de arrecadação, 

até o valor de R$ 2.988.000,00, em favor da unidade 

orçamentária Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia - 

Alero”. 

5 - Mensagem nº 260/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, até 

o valor de R$ 383.395,38, e crédito adicional suplementar 

por excesso de arrecadação, até o valor de R$ 11.170,22, em 

favor da unidade orçamentária Fundação Rondônia de Amparo ao 

Desenvolvimento das Ações Científicas e Tecnológicas e à 

Pesquisa do Estado de Rondônia - Fapero”. 



6 - Mensagem nº 261/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, até 

o valor de R$ 504.383,20, em favor da unidade orçamentária 

Superintendência de Gestão dos Gastos Públicos 

Administrativos - Sugesp”. 

7 - Mensagem nº 266/2025 – Poder Executivo, comunicando 

abertura de crédito adicional extraordinário por anulação, 

por meio de Decreto nº 30.795, de 20 de outubro de 2025, que 

“Abre no orçamento-programa anual do Estado de Rondônia 

crédito adicional extraordinário por anulação, até o valor 

de R$ 7.000.000,00, e cria programa e ação em favor da 

unidade orçamentária Secretaria de Estado de Desenvolvimento 

Ambiental - Sedam”. 

8 - Mensagem nº 267/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, em 

favor da unidade orçamentária Secretaria de Estado de 

Finanças - Sefin, e crédito adicional suplementar por 

anulação, em favor da unidade orçamentária Superintendência 

Estadual de Compras e Licitações - Supel, até o valor de R$ 

500.000,00”. 

9 - Mensagem nº 268/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, em 

favor da unidade orçamentária Secretaria de Estado de 

Finanças - Sefin, e crédito adicional suplementar por 

anulação, em favor da unidade orçamentária Secretaria de 

Estado da Juventude, Cultura, Esporte e Lazer - Sejucel, até 

o valor de R$ 1.259.662,88”. 



10 - Mensagem nº 269/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, até 

o valor de R$ 40.077.031,34, em favor da unidade orçamentária 

Entidade Autárquica de Assistência Técnica e Extensão Rural 

do Estado de Rondônia - Emater.” 

11 - Ofício nº 8599/2025 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 2820/2025 de autoria do Senhor 

Deputado Alan Queiroz. 

12 - Ofício nº 8443/2025 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 2714/2025 de autoria do Senhor 

Deputado Cássio Góis. 

13 - Ofícios nºs 8421, 8463, 8511, 8533, 8538, 8540, 8545, 

8591, 8692/2025 – DITELIR, encaminhando resposta aos 

Requerimentos Parlamentares nºs 2748, 2726, 2603, 2615, 

2728, 2730, 2736, 2718, 2729/2025 de autoria da Senhora 

Deputada Cláudia de Jesus. 

14 - Ofícios nºs 8310, 8428, 8659, 8660, 8662, 8669, 8671, 

8694/2025 – DITELIR, encaminhando resposta aos Requerimentos 

Parlamentares nº 2715, 2713, 2640, 2638, 2643, 2816, 2640, 

2642/2025 de autoria do Senhor Deputado Delegado Camargo. 

15 - Ofício nº 8548/2025 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 2653/2025 de autoria da Senhora 

Deputada Dra. Taíssa. 

16 - Ofício nº 8598/2025 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 2574/2025 de autoria do Senhor 

Deputado Eyder Brasil. 



17 - Ofícios nºs 8360, 8464, 8539/2025 – DITELIR, 

encaminhando resposta aos Requerimentos Parlamentares nºs 

2724, 2721, 2722/2025 de autoria da Senhora Deputada Ieda 

Chaves. 

18 - Ofícios nºs 8549, 8624/2025 – DITELIR, encaminhando 

resposta aos Requerimentos Parlamentares nº 2734, 2654/2025 

de autoria do Senhor Deputado Ismael Crispin. 

19 - Ofícios nºs 8430, 8459/2025 – DITELIR, encaminhando 

resposta aos Requerimentos Parlamentares nºs 2644, 2645/2025 

de autoria do Senhor Deputado Jean Mendonça. 

20 - Ofícios nºs 8408, 8444/2025 – DITELIR, encaminhando 

resposta ao Requerimento Parlamentar nº 2647, 2646/2025 de 

autoria do Senhor Deputado Laerte Gomes. 

21 - Ofício nº 022/2025 – Associação dos Notários e 

registradores do Estado de Rondônia – Anoreg/RO, 

encaminhando Análise Jurídica e Defesa da 

Constitucionalidade do Projeto de Lei nº 9/2025. 

22 - Ofício nº 6402/2025 – Tribunal de Justiça do Estado de 

Rondônia, encaminhando esclarecimentos acerca da Mensagem nº 

9/2025-TJRO.  

23 - Gabinete do Senhor Deputado Delegado Camargo, 

encaminhando justificativa de ausência das sessões dos dias 

26 de outubro à 06 de novembro de 2025. 

24 - Gabinete da Senhora Deputada Gislaine Lebrinha, 

encaminhando justificativa de ausência das sessões dos dias 

02, 03 e 30 de setembro de 2025. 

 Lido o Expediente, Senhor Presidente. 



 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Meu amigo, 

Deputado Ismael Crispin, meu líder, registra a minha 

presença, Deputado Alan Queiroz. Obrigado.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Está registrada a 

presença, Excelência.  

Obrigado, Senhor Secretário Deputado Ismael Crispin. 

Expediente recebido lido. Passaremos às Breves Comunicações.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Questão de ordem, Presidente. Só 

para cumprimentar o Prefeito Silvano, Vice-Prefeito Fábio, 

da cidade de Cabixi, presentes aqui na galeria prestigiando.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Com certeza. Já está 

cumprimentado? Fica aí O cumprimento especial ao nosso 

prefeito, vice-prefeito de Cabixi, do Cone Sul, que estão 

visitando a nossa Casa. Sejam sempre bem-vindos.  

O prefeito está fazendo um grande trabalho lá, teve 

vários, e além do trabalho feito na cidade, o prefeito tem 

feito também muitos eventos. Cabixi, tradicionalmente, é uma 

região que tem turismo muito forte e tem levado muitas 

pessoas a visitar Cabixi, a região lá da Neide. Então, 

parabéns, prefeito.  

Inclusive, Deputado Lucas, minha tia, minha prima, que 

é médica lá em Vilhena, teve lá um festival só para as 

mulheres e elas foram campeãs lá, entendeu? Campeãs lá, 

ganharam um barco, um motor. Estão todas felizes lá na cidade 



de Vilhena. São de Vilhena, foram lá pescar em Cabixi, estão 

muito felizes.  

Então fica o nosso cumprimento e o reconhecimento pelo 

trabalho que o senhor tem feito lá, é daquela região, então 

sabe da missão que o senhor tem que cumprir ali, trazendo 

qualidade de vida a essas pessoas.  

Quero aqui cumprimentar também de forma especial a 

Vereadora Nice Condaque, lá da cidade de Cacoal, nos 

representa, trabalhou conosco na nossa agenda e hoje 

representa aquela importante cidade aqui do Estado de 

Rondônia, cidade de Cacoal. Tem feito lá um grande trabalho, 

tem feito uma defesa importante em relação ao direito das 

mulheres. Então, parabéns pelo seu trabalho. Seja bem-vinda 

aqui, em nome dos deputados estaduais, a esta Casa.  

Está inscrito aqui conosco para uso da fala o 

Excelentíssimo Deputado de São Miguel do Guaporé, de Rondônia 

para o mundo, Ismael Crispin.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Senhor Presidente e senhores 

deputados, senhoras deputadas, público que nos acompanha no 

plenário da Casa e também através do canal oficial da 

Assembleia, o YouTube, as páginas das redes sociais. 

Cumprimento a todos. Aproveito também a oportunidade de 

cumprimentar nosso prefeito lá de Cabixi, juntamente com 

nosso vice-prefeito.  

Uma alegria recebê-los mais uma vez nesta Casa e, 

aproveitar a oportunidade, parabenizar pelo grande trabalho 

que os senhores vêm fazendo frente ao município tão 

importante do Estado de Rondônia, no extremo sul do Estado, 

mas que tem uma característica muito especial, e todas as 



vezes que nós vamos lá, nos sentimos muito bem acolhidos. 

Parabéns e sejam bem-vindos.  

Presidente, eu vou trazer aqui uma fala; e talvez das 

minhas sempre falas da tribuna desta Casa, essa seja a fala 

que mais me aborrece, a fala que mais me deixa constrangido 

enquanto cidadão rondoniense. Nós temos discutido, vez e 

sempre, os desafios para o progresso do Estado de Rondônia. 

E Rondônia, que tem essa característica de ter nos seus 

quadros a grande maioria daqueles que aqui vivem, vivem da 

agricultura familiar. Vivem da produção da pecuária 

leiteira, da produção de café, da exploração do campo.  

Infelizmente, nós estamos aos poucos sendo vencidos 

pela burocracia, por um sistema que oprime quem trabalha e 

que, infelizmente, não enfrenta a marginalidade da maneira 

que deveria. Pelo menos é assim que eu consigo fazer essa 

análise. 

Há poucos dias nós estivemos aqui em uma Audiência 

Pública e a gente tratava sobre uma recomendação do 

Ministério Público Federal. E naturalmente, não gosto de 

entrar no mérito, mas me preocupa, porque se a gente não 

ataca essas questões enquanto elas não evoluíram, depois não 

adianta “chorar o leite derramado”. 

E aí nós temos centenas e centenas de famílias ameaçadas 

pela falta do fornecimento de energia elétrica, e a 

informação é de que a empresa que fornece energia elétrica 

nesses assentamentos, e naquela oportunidade nós falávamos 

de Chupinguaia, Mirante da Serra e Nova União, a informação 

de que a empresa vai cumprir a recomendação para não incorrer 

no risco de ser penalizada. Mas no dia de hoje, hoje, eu 

queria chamar a atenção dos senhores para esse momento. Há 

dois vídeos aí. 



Eu queria que os senhores prestassem atenção no que 

está acontecendo hoje na região que compreende São Miguel do 

Guaporé e Alvorada D’Oeste, mas que se estende por outras 

partes da região, e é por essa razão, é que eu digo que 

talvez essa seja a minha fala mais indignada. A fala chega 

a ser do sentimento de impotência. Por favor, Milson. 

 

(Apresentação de vídeo no telão) 

 

A gente não pode mais ligar a motosserra para derrubar 

uma árvore, mas o som aí é de motosserra. E a minha 

indignação, não sei se os senhores conseguiram contar, mas 

são nove viaturas do governo federal: Ibama, Força Nacional 

e a motosserra para derrubar o curral do produtor, para 

cortar a lavoura de café, para tirar o cara que estava lá 

produzindo, e o pior, é que o mesmo governo entregou 

documentos, deu Título. A segurança jurídica morre, acabou. 

O cartório registrou a escritura, e o cara lutando para 

criar a família, chega em um dia igual hoje. É hoje que isso 

está acontecendo, é agora. E aí vem o entendimento do Supremo 

Tribunal Federal e a ordem é essa aí, é só sair. Não tem 

indenização, não tem cuidado, não quer saber em quais 

condições vão viver essas famílias, como é que o alimento de 

amanhã vai ser cuidado. E eu sinceramente, acho que enquanto 

instituição, tanto governo quanto Assembleia, a gente 

precisa proteger nosso território. 

“Ah, mas é necessário conversar com o Ministro do 

Supremo?” Não tem problema. Eu acho que a gente deve fazer. 

O que não dá para aceitar é chegar em um momento como esse 

de hoje. E hoje é em Alvorada e São Miguel. Amanhã é Porto 

Velho, é Ariquemes, é Buritis. E a gente não veio para cá 



para sair daqui corrido. Nós viemos para cá atendendo um 

chamado. 

A propriedade que está sendo derrubada, o curral ali, 

o produtor mora há mais de 30 anos na propriedade. É 

justamente daquela leva que vieram para esse Estado, sendo 

convidados pelo próprio governo para virem. E se é uma 

questão ambiental, a gente precisa dizer com muita seriedade 

que isso nunca mais vai ser revertido. Esquece. 

Eu repito aos senhores que essa é a fala mais difícil 

minha na tribuna da Casa, enquanto deputado estadual, e o 

sentimento de impotência mesmo, de não ter, neste momento, 

o que fazer, a não servir aqui na tribuna e gritar e dizer: 

“Olha, nós estamos indignados”. Mas eu entendo que, pensando 

em outros municípios, pensando em outros produtores, 

pensando no amanhã, a gente precisa de informação, precisa 

saber como está esse Estado.  

A gente discute política, a gente discute estrada. Eu, 

por exemplo, neste dia hoje, estou aqui celebrando, muito 

feliz, “Olha, nós estamos evoluindo, nós estamos saindo das 

pontes de madeira para as pontes de concreto e aço.” Mas, eu 

tenho que usar a tribuna para falar da nossa infelicidade de 

ver os nossos produtores sendo escorraçados do lugar que 

escolheram para morar. E eu não estou falando de gente que 

invadiu terra, que invadiu fazenda dos outros. Eu estou 

falando de gente que tem o documento – e eu conheço, porque 

fui na propriedade. Peguei o Título na mão.  

Cheguei um dia às 6h30 da manhã, na residência do senhor 

Wilson, e ele estava acabando de tirar o leite. Ele me trouxe 

o Título e disse: “Está aqui, Ismael, o Título”. Ele e a 

mulher, uma propriedade de oito hectares.  

Que Deus tenha misericórdia de nós.  



 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) - Senhor 

Presidente, questão de ordem, registra a presença do Deputado 

Jean Mendonça.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Registrada a presença 

do Deputado Jean.  

Fica aqui a indignação do colega Deputado Ismael 

Crispin. Um deputado que tem um trabalho sério dentro deste 

Estado, um deputado que tem trazido as demandas, as 

necessidades da população de Rondônia. 

Como ele bem disse, podia estar aqui celebrando 

conquistas, melhorias do Estado – um Estado novo, com menos 

de 50 anos – que precisa sempre melhorar sua infraestrutura, 

celebrando aqui com nossos proprietários, com nossos 

produtores, com nossos agricultores.  

Mas não. Está aqui hoje indignado, com os olhos 

marejados, por uma ação do governo federal, em que existe um 

levantamento geográfico, um georreferenciamento feito manual 

à época. E esse novo georreferenciamento, quando ele foi 

levantado agora por equipamentos mais modernos, de onde está 

a linha traçada à época – e eu tenho conhecimento disso, 

também fui procurar saber –, deu uma diferença de três a 

quatro quilômetros em toda a extensão da área indígena Uru-

Eu-Wau-Wau.  

E essa área indígena tem uma grande proporção aqui no 

Estado de Rondônia, atingindo o município de São Miguel do 

Guaporé, de São Francisco do Guaporé, de Seringueiras, de 

Urupá, de Mirante da Serra, de Jaru e de Buritis. Então é 

uma área de extensão muito grande.  



 

O SR. DELEGADO LUCAS – Até Campo Novo de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Nós precisamos que o 

governo federal determine que volte para a marca certa, 

porque essas pessoas estão lá, como disse o deputado, há 40 

anos, com o Título na mão, com a área definida, protegendo 

inclusive a área indígena – porque as pessoas precisam passar 

por essas propriedades para adentrar na área indígena.  

E o prazo foi semana passada, e agora nós vemos nove 

viaturas do governo federal, serrando, cortando curral. 

Vocês viram a estrutura daquele curral: feito com capricho, 

com esmero, pelas mãos das próprias pessoas que ali 

trabalham. Então, a gente precisa realmente que tenham essa 

consciência.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Lá, como disse o 

deputado, não são invasores. São pessoas, ele falou, que 

escolheram morar lá. E, às vezes, eu digo que foram 

estimulados a morar lá, na época, para desbravar esse rincão 

brasileiro.  

Com a palavra o Deputado Ismael Crispin.  

 

A SRA. ROSANGELA DONADON (Por videoconferência) - 

Presidente, registra minha presença. Deputada Rosangela 

Donadon, por gentileza.  



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Está registrada, 

Deputada Ismael Crispin.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Só para pedir para o Milson que 

mostre o vídeo. Esse é de agora, enquanto eu estava falando.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Mostra, Milson, para 

nós o vídeo. 

 

(Apresentação de vídeo no telão) 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Então, como vocês 

acompanham no vídeo, são pessoas da agricultura familiar, 

pessoas simples, que têm ali sua propriedade com Título, com 

moradia, criando ali com dignidade seus filhos, ensinando o 

caminho que deve andar – que a vida se constrói com muito 

trabalho.  

E nós vivemos uma situação que a Força Nacional vem, 

dos órgãos federais, sem intimidade nenhuma com essas 

pessoas, sem saber o sangue que foi derramado nesse solo, o 

suor que foi derramado nesse solo. 

E o deputado que está aqui, representando esse povo, 

que teve o voto de confiança desse povo, chora na tribuna 

porque conhece a realidade dessas pessoas de quando ele era 

entregador lá no supermercado, quando ele era balconista lá 

no supermercado e atendia os pais dessas famílias, os pais 

dessas crianças, quando eram crianças, hoje são jovens, 

adultos, que estão lá produzindo na cidade dele.  



Então, essa é a realidade aqui do Estado de Rondônia, 

e nós aqui, eu agora, nesse momento, representando aqui o 

Deputado Alex Redano, nosso Presidente, fica a indignação da 

Casa, da Assembleia Legislativa, dos 24 deputados estaduais, 

por essa atitude: de não conhecer a realidade, de um erro de 

demarcação, porque isso é um erro de demarcação. Essas 

pessoas estão protegendo, sim, essas áreas indígenas, os 

Uru-Eu-Wau-Wau, que tomam aí uma grande parte do Estado, e 

por erro, por essas diferenças de 3, 4 quilômetros, está 

invadindo essas terras e, por uma determinação judicial, 

estão lá fazendo essas ações.  

Infelizmente, infelizmente, isso está acontecendo no 

Estado de Rondônia e fica aqui na indignação da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia, a casa do povo, e não vai 

se calar, porque esse povo merece o nosso respeito, merece 

a nossa toda atenção para que seja respeitado.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Pela ordem, Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Pela ordem, Deputada 

Drª Taíssa. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Obrigada. A indignação, a revolta 

do Deputado Ismael Crispin é de todos nós. Eu não vou longe. 

O Parque de Guajará-Mirim tinha uma demarcação, as pessoas 

estavam morando na propriedade, cuidando da sua propriedade 

e de repente, do dia para a noite, foi mudada a legislação 

e mudada a demarcação do Parque de Guajará-Mirim. 

Hoje, nós temos ali a Gleba Buritis, figura 3, um caos, 

ninguém sabe o que fazer. O próprio Estado não sabe se 



consegue fazer o georreferenciamento das pessoas para poder 

titular as áreas e o sofrimento é gigantesco. 

E hoje a emoção do Deputado Ismael Crispin, pode ter 

certeza, não vai demorar outros dias para virem outros 

parlamentares aqui chorando, porque o Estado de Rondônia 

virou um caos. Nós estamos em todos os lugares sofrendo 

imensamente. Lá em Guajará, lá em Nova Mamoré, em todas as 

nossas regiões, nós não temos mais segurança jurídica nesse 

país.  

Nós não temos garantia, quando a pessoa recebe um Título 

definitivo de uma área, se aquela área realmente é dela. Ou 

seja, quando um povo não consegue confiar nas próprias 

instituições que emitem os documentos para dizer que aquela 

área é sua, em que o povo vai confiar? Qual instituição que 

o povo vai confiar? Se o próprio Incra muitas vezes entregou 

os documentos para as pessoas e, agora, as pessoas estão 

sendo escorraçadas das suas áreas. 

As reservas mesmo, Soldado da Borracha, as pessoas tendo 

documento e hoje não sabem o que fazer, ficam aqui toda 

semana gastando pouco de dinheiro que tem para vir aqui na 

Assembleia se humilhando, deixando os seus lares, não sabendo 

que dia que vão ser escorraçadas os seus lares. E a imagem 

que o Deputado Ismael mostra é a imagem que, infelizmente, 

estão tentando fazer dentro do Estado de Rondônia. São 

narrativas criadas para tirar as propriedades das pessoas, 

sabe Deus para quem entregar, e para o povo de Rondônia 

passar fome e necessidade. 

Infelizmente, a maior fortaleza do Estado de Rondônia 

da economia é o agronegócio, onde todo mundo recebe. Governo 

nenhum tem dinheiro, nem governo estadual, nem governo 

federal, só tem dinheiro através dos impostos da população. 



E hoje o que estão fazendo com o nosso povo é, infelizmente, 

deixar o povo na miséria. E a revolta é grande.  

O que o deputado está praticamente chorando aqui é o 

que todos nós vamos chorar. E pode ter certeza, se continuar 

do jeito que está, não vai nem mais ter Assembleia 

Legislativa, porque quem paga essa conta é o povo de 

Rondônia. É uma indignação imensa. Nós não sabemos o que 

fazer.  

E se nós não nos reunirmos, não acharmos uma solução, 

sinceramente, pode ter certeza que o nosso Estado vai ao 

fracasso, porque estão acabando com o Estado de Rondônia. Lá 

na minha região tem um monte de propriedade sendo entregue 

praticamente de graça, porque o povo está preferindo, 

Deputada Ieda, se aventurar na fronteira, morar em qualquer 

outro país do que continuar num país desse que a gente não 

tem segurança nenhuma.  

 

(Às 16 horas e 03 minutos, o Senhor Cirone Deiró passa a 

presidência ao Senhor Alex Redano) 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns, Deputada 

Taíssa. Realmente muito preocupante essa situação.  

Convido neste momento para uso da tribuna o Deputado 

Lucas Torres. Já quero de antemão aqui parabenizar o Deputado 

Lucas Torres pela “CCJ Cidadã”, nesta quinta-feira, será a 

vez de Ariquemes. Já deixei tudo certo a agenda para estar 

presente e falar que a “CCJ Cidadã” é um dos finalistas da 

premiação da Unale desse ano. Então, Rondônia está na 

disputa, Assembleia Legislativa de Rondônia.  



Mais uma vez, parabenizar o Deputado Lucas pelo projeto 

brilhante. Nós temos também o projeto da Comissão de Meio 

Ambiente, do Deputado Crispin, que está também percorrendo 

os Estados. E o objetivo é esse: levar a Assembleia 

Legislativa mais perto da população. Então, parabéns, 

Deputado Lucas, pelo projeto, pela iniciativa.  

Com a palavra, Deputado Lucas.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Obrigado, Presidente Deputado 

Alex Redano, e dizer que o senhor é parte indissociável dessa 

trajetória da “CCJ Cidadã”, pois, através da presidência de 

Vossa Excelência é que foram permitidos e envidados todos os 

meios necessários para que o projeto saísse do papel, 

ganhasse a prática, o mundo concreto, e atingisse, almejasse, 

os resultados tangíveis, tão bem aguardados e esperados, e 

agora tem elevado o nome do Estado de Rondônia perante o 

cenário nacional. Vamos torcer para que essa seleção tenha 

11 finalistas, nós possamos passar pela próxima 

eliminatória, por assim dizer, para que nós possamos estar 

entre os três finais.  

 Cumprimentar todos os deputados, cumprimentar a 

população que nos acompanha de forma on-line; cumprimentar 

as autoridades que estão aqui presentes, nos acompanhando, 

em nome do prefeito Silvano, do Vice-Prefeito Fábio, toda a 

região de Cone Sul, todos os prefeitos do Estado de Rondônia. 

Eu trago a esta tribuna um clamor que chegou ao nosso 

conhecimento, da população de Alto Alegre dos Parecis, por 

meio do Vereador Zezão. O Vereador Zezão tem feito uma 

cobrança muito séria, muito firme, muito veemente, da 

condição das estradas estaduais da região de Alto Alegre dos 

Parecis. E nós temos o dever de dar voz, ressonar ainda mais 

alto, esse clamor e essa cobrança do Vereador Zezão, que 



merece chegar até ao DER e até ao nosso Governador do Estado 

de Rondônia, que eu tenho certeza que ficará sensível à 

necessidade de uma intervenção.  

Segundo o Vereador Zezão nos apresentou, a RO-370, 

conhecida como Rodovia A-70 na região, que é o acesso a 

Parecis e a Alta Floresta, assim como a RO-490, conhecida na 

região como A-40, que dá acesso ao Distrito Flor da Serra, 

São Luís e Porto Rolim, encontram-se em situações de 

precariedade. É necessária uma manutenção, em especial um 

serviço de cascalhamento nessas vias públicas, para que a 

população possa ter melhores condições de dignidade, de 

trafegabilidade, no que diz respeito ao ir e vir e também a 

levar os seus insumos e escoar sua produção. 

O serviço que foi realizado no DER, em razão das chuvas 

que já se iniciaram, não foi da forma adequada, o rapadão 

que fizeram ali não foi suficiente. Essa raspagem, o 

nivelamento e a recomposição da pista não foram de forma 

satisfatória. Então é necessário que haja agora um trabalho 

de cascalhamento e patrulhamento.  

E é por esse clamor da população de Alto Alegre, trazido 

para nós pelo Vereador Zezão, que nós estamos protocolando 

duas indicações ao Governo do Estado de Rondônia. A Indicação 

14022/2025, que diz respeito a RO-490; e a Indicação 

14023/2025, que diz respeito a RO-370. Estão protocoladas e 

nós faremos a gestão junto ao Governo do Estado, ao DER, a 

pedido de Vereador Zezão para que a população de Alto Alegre 

dos Parecis possa ser contemplada pois essa obra é necessária 

para o direito e a dignidade da nossa comunidade, da nossa 

população, que precisa tanto de estradas vicinais boas. 

Dito isso, Senhor Presidente, eu quero aqui — me 

entristece, mas é necessário —, preciso trazer para fazer 

registro, dar honra a quem tem honra e homenagear a memória 



dessas pessoas tão notáveis ao Estado de Rondônia. Nesta 

semana, nós fomos noticiados sobre o falecimento do Senhor 

Ademar Ribeiro, que é conhecido na cidade de Porto Velho 

como proprietário da rede de mercados Meta 21, além de outros 

mercados, também um pecuarista da região da Deputada Drª 

Taíssa, de Guajará-Mirim; proprietário de uma fazenda, 

criador de gado e, sobretudo, uma pessoa muito querida no 

Estado de Rondônia ao longo desses 40 anos a mais que veio 

fazer morada nesse Estado e aqui criou sua família, sua 

descendência e teve as suas oportunidades financeiras de 

negócios — e fez muitos amigos. 

Eu tenho orgulho de ser amigo da família, em nome do 

Fábio, um dos filhos, quero estender mais uma vez o nosso 

sentimento pela perda inestimável ao Estado de Rondônia, do 

seu Ademar, que deixou um legado de humildade, reconhecido 

por todos, por uma pessoa simples, por uma pessoa de trato 

humilde, mas, sobretudo, por ter deixado um legado de 

trabalho, dedicação, e de um ensinamento de que, através do 

nosso suor, da nossa dedicação, nós podemos chegar muito 

longe sem jamais perder a nossa simplicidade. 

Um legado que será levado adiante através dos seus 

filhos, dos seus netos e de toda a sua família; da Dona 

Margareth, a viúva, que vão carregar o nome e a história do 

senhor Ademar com um sorriso no rosto e o peito estufado 

pelo orgulho de ter podido conviver com ele ao longo desses 

quase 70 anos. Que o senhor Ademar seja um exemplo para todos 

nós, que a lenda do senhor Adhemar possa persistir em nossas 

memórias e ressonar sempre nas nossas rodas de conversa 

quando lembrarmos desse amigo querido. Fica aqui o meu 

sentimento e meu abraço fraternal à família, a qual sabe, 

nutro grande carinho, um grande apreço. 

Eu quero, em seguida também, mais uma notícia que nos 

entristece, foi o falecimento do Toninho da Agricultura, ex-



vereador da cidade de Alto Paraíso, estava na função de 

Diretor do Ciretran (Circunscrição Regional de Trânsito) 

daquele município; já foi secretário de agricultura, uma 

grande personalidade do município de Alto Paraíso, que, 

infelizmente, de forma súbita e repentina, nos deixa num 

acidente trágico, enquanto mexia com a fiação elétrica. 

Então, fica aqui o nosso sentimento à família, aos amigos. 

O nosso agradecimento, pois o Toninho sempre foi um parceiro 

de trabalho nosso, sempre esteve aqui no nosso gabinete. Nós 

pudemos visitá-lo em Alto Alegre, fomos ao Ciretran em 

algumas oportunidades, mantínhamos um contato com ele 

direto. E recebemos com muita consternação essa notícia, mas 

do pó viemos, ao pó retornaremos.  

A nossa vida é um presente, mas ela pertence a Deus; e 

Deus, quando assim decide, a toma para si. E cabe a nós 

respeitar a vontade d’Ele, que é boa, perfeita e agradável, 

mesmo que diferente da nossa. Fica o nosso sentimento a toda 

a família. E o recado de que o Toninho deixará falta, mas 

trabalharemos muito pelo Município de Alto Paraíso para poder 

honrar o seu nome, a sua memória e o seu legado, pois sempre 

defendeu muito aquele município e sempre quis ver Alto 

Paraíso cada vez melhor, mais forte, mais pujante, com 

democracia, com sucesso, desenvolvimento, progresso. E 

trabalhando nós honraremos a memória do Toninho com toda 

certeza. O nosso abraço aos familiares e amigos pela perda 

inestimável.  

E por fim, Presidente, eu preciso aqui, e não menos 

importante, trazer um fato ocorrido na minha cidade de 

Buritis que ganhou repercussão pela fatalidade, pelo tamanho 

da perda, que foi o falecimento da Senhora Taiza Alonso em 

um acidente de trânsito na nossa Avenida Foz do Iguaçu.  

Antes de qualquer coisa, eu quero aqui pedir em Deus 

que a família possa ser consolada e confortada por essa perda 



inestimável, uma vida de uma pessoa interrompida de forma 

tão súbita, no auge, na flor da sua idade, que todos nós 

sentimos juntamente com a família essa perda. E que Deus 

possa, em sua infinita misericórdia, estar consolando a 

todos.  

A Avenida Foz do Iguaçu tem grande e intenso fluxo de 

veículos. E nós já havíamos sido solicitados, em algumas 

oportunidades, que fizéssemos uma intervenção com a 

Prefeitura Municipal para a colocação de quebra-molas, para 

evitar acidentes como esse no futuro. 

Nós fizemos a indicação aos vereadores para que possam 

cobrar o prefeito; pedimos também ao prefeito para que tome 

providências para garantir mais segurança àquela via 

pública.  

Nós queremos aqui entrar em um assunto delicado, mas 

que merece ser abordado, pois com o falecimento da Senhora 

Taiza Alonso, ficamos muito tristes com essa notícia, mas a 

população também ficou muito revoltada, posto que o 

atendimento das ambulâncias demorou demais. 

E essa notícia fez com que algumas pessoas, algumas até 

talvez mal intencionadas, tentando fazer um palanque 

político em cima de tragédias, afirmassem ali, cobrassem, 

“onde está o deputado?”, “de que adianta nós termos um 

deputado, se quando há necessidade, sequer o atendimento de 

uma ambulância nós temos no local?”.  

Primeiro, nós repudiamos que em um momento de tristeza 

como esse as pessoas se valham, algumas pessoas mal 

intencionadas, para tentar fazer algum tipo de politicagem 

em cima da dor, sem sequer tomar conhecimento dos fatos como 

ocorreram.  



É claro que a demora injustificada jamais merecerá ser 

aqui acobertada de forma alguma. É necessário que a pronta 

intervenção seja imediata, principalmente em casos de saúde. 

Mas a demora no atendimento não foi em razão de falta de 

investimentos na saúde ou de falta de estrutura, posto que 

naquele momento havia na cidade disponíveis para atendimento 

de emergência três ambulâncias simultaneamente. 

Ocorre que as duas ambulâncias do SAMU, das equipes 

avançadas, estavam sendo, por uma fatalidade, por uma 

infelicidade do destino, do acaso, naquele momento, estavam 

sendo utilizadas, empregadas em uma outra ocorrência de 

grande complexidade.  

Então, o SAMU foi acionado em um outro caso, e uma das 

ambulâncias foi ao local e foi necessário o apoio dessa 

segunda equipe avançada. Portanto, as duas ambulâncias do 

SAMU, naquele momento, estavam sendo empregadas. E a 

ambulância dos Bombeiros estava disponível. E, inclusive, 

foi ao local, embora chegou de forma tardia. Nós entramos em 

contato com a equipe de Bombeiros e o tempo de deslocamento 

da viatura dos Bombeiros até a chegada no local foi de 12 

minutos. 

Então, os Bombeiros atuaram com celeridade. Nós 

precisamos apurar qual foi o motivo, por qual razão houve 

uma demora no acionamento dos Bombeiros, mas a equipe do 

SAMU foi prontamente acionada e não pôde, justificou, porque 

não pôde chegar com celeridade no local. E nós precisamos 

fazer melhorar a forma do atendimento, a celeridade nesse 

atendimento e nessa resposta. 

Falta de investimento, falta de recurso não foi. O que 

precisa é que o serviço, eventualmente, seja melhor 

aprimorado para que, no momento de necessidade, a pessoa 

possa ser atendida. Agora, se fosse falta de ambulância, se 



não tivesse combustível, se fosse falta de profissionais, 

nós poderíamos estar sendo cobrados, porque a nossa parte 

está sendo feita.  

Mas, nesse momento, o mais importante é o nosso 

sentimento e as nossas condolências a toda a família, que 

possa suportar essa perda, com certeza, se agarrando a Deus, 

porque é Ele que nos sustenta nesse momento de dificuldades.  

Senhor Presidente, essas eram as nossas falas para essa 

tribuna nesta terça-feira.  

Corroborando aqui, de forma muito assertiva a fala do 

Deputado Ismael Crispin, a qual traz aqui um grito de socorro 

que o Estado de Rondônia já vem há muito tempo clamando, e 

nós esperamos que alguma coisa seja feita. A Assembleia está 

à disposição para tomar todas as providências que forem 

cabíveis na nossa alçada de competência para dar mais 

segurança jurídica aos nossos produtores rurais que estão 

sofrendo muito.  

Muito obrigado pela atenção, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Convido a nobre 

Deputada Ieda Chaves para o uso da palavra. 

 

A SRA. IEDA CHAVES - Excelentíssimo Senhor Presidente, 

caros colegas, senhoras e senhores. Ocupo esta tribuna hoje 

para tratar de um tema que ultrapassa a pauta cotidiana desta 

Casa, e que toca diretamente a essência da nossa missão 

pública: a defesa dos direitos das mulheres e o 

fortalecimento das políticas institucionais e equidade de 

gênero.  



A Procuradoria Especial da Mulher desta Assembleia 

Legislativa tem um papel fundamental na promoção das ações 

voltadas à proteção, ao acolhimento e ao empoderamento da 

mulher rondoniense. Seja através do atendimento às vítimas 

de violência, na promoção das campanhas educativas ou da 

articulação com órgãos e redes de proteção. A Procuradoria 

é um instrumento de transformação social e institucional.  

Entretanto, é preciso reconhecer que a força de uma 

política pública está diretamente ligada à sua visibilidade 

e à sua capacidade de alcançar as pessoas. Por isso, venho 

hoje, com respeito e firmeza, solicitar que o vídeo 

institucional da Procuradoria Especial da Mulher seja 

veiculado em eventos oficiais, promovidos por esta Casa 

Legislativa. 

Essa medida, ainda que simples, representa um gesto 

concreto de compromisso com a pauta da mulher, com a 

valorização das nossas políticas internas e com a ampliação 

do alcance e as ações de conscientização. Cada evento, cada 

cerimônia, cada abertura solene será uma nova oportunidade 

de reafirmar publicamente que esta Casa Legislativa não 

tolera qualquer forma de violência, discriminação ou 

desigualdade de gênero. 

A veiculação do vídeo institucional não é apenas uma 

questão de comunicação, é um ato de reconhecimento e de 

respeito. É dar voz e visibilidade às mulheres que constroem 

todos os dias uma Rondônia mais justa e igualitária. É 

fortalecer a presença feminina nas instituições e inspirar 

meninas e mulheres que ocupem espaço de poder.  

Portanto, peço o apoio dos nobres colegas para que esta 

solicitação seja acolhida, para que possamos, juntos, 

reafirmar o compromisso desta Casa em defesa dos direitos 

das mulheres: a igualdade, a oportunidade e ao combate da 



violência de gênero. Portanto, porque quando uma instituição 

se posiciona, ela educa, inspira e transforma. E essa 

Assembleia tem o dever e o privilégio de ser exemplo de uma 

política que acolhe, respeita e valoriza as mulheres de 

Rondônia. Muito obrigada.  

Se for possível, se o vídeo estiver... Está baixando? 

Vamos passar para que os nobres colegas possam ver o vídeo 

e atender a nossa solicitação, se possível. Muito obrigada.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Vamos assistir agora 

ao vídeo da nobre Deputada Ieda Chaves. 

 

(Apresentação do vídeo no telão) 

 

Quero aqui parabenizar a Deputada Ieda por esse trabalho 

fantástico. Parabéns pela dedicação, sensibilidade e essa 

visão. Isso vai, com certeza, ajudar muito toda a população 

do Estado de Rondônia.  

Convido neste momento para o uso da tribuna o nobre 

Deputado Cirone Deiró. 

 

A SRA. IEDA CHAVES – Questão de ordem, Presidente, 

queria cumprimentar aqui, que eu não tinha visto ainda, 

prefeito e vice-prefeito de Cabixi, um prazer tê-los aqui, 

depois vai lá tomar um café com a gente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Quero registrar também 

nosso prefeito e vice-prefeito de Cabixi, sejam sempre bem-



vindos à essa Casa de Leis, Cabixi, que todos nós temos um 

carinho muito grande. E parabéns pela condução dos trabalhos, 

sabemos que não é fácil. Os municípios, meus amigos – eu sei 

porque eu tenho a esposa que é prefeita –, precisam muito de 

ajuda, precisam muito de emendas parlamentares, pois os 

repasses federais tiveram bastante baixas esse ano.  

Então, o que nós, deputados, pudermos fazer para ajudar 

os municípios, contem com nossas emendas da Assembleia 

Legislativa dos deputados para Cabixi. 

Com a palavra, o nobre Deputado Cirone Deiró. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Boa tarde, Presidente Deputado 

Alex Redano; aos deputados que estão trabalhando de forma 

presencial; aos deputados que estão trabalhando de forma 

remota. Cumprimento as pessoas na nossa galeria.  

Cumprimento a imprensa, que tem um papel importante 

nesta Casa, de levar a informação aos quatro cantos do Estado 

de Rondônia sobre as ações da Assembleia Legislativa, as 

demandas trazidas e as ações dos colegas deputados. A 

imprensa que faz esse brilhante trabalho no Estado de 

Rondônia. Saudação a todos vocês. 

Quero, Presidente, nesta tarde, trazer três temas 

bastante relevantes para o Estado de Rondônia. Nós temos 

trabalhado pelo desenvolvimento, trabalhando para que o 

Estado de Rondônia possa dar uma infraestrutura, 

principalmente na sua maior indústria, que é a agricultura 

– agricultura familiar, o pequeno, o médio, o grande 

produtor.  

Somos um Estado com potencial e com as peculiaridades, 

mas ainda é um Estado novo, com menos de 50 anos, que carece 



de muitos investimentos, principalmente do Governo do Estado 

de Rondônia.  

Nós trazemos aqui à baila a pauta sobre a Linha 45, que 

interliga o Município de São Felipe D’Oeste ao Município de 

Santa Luzia D’Oeste, essa estrada tem aproximadamente 22 

quilômetros e é uma linha super movimentada. É uma RO onde 

o Governo do Estado de Rondônia está fazendo um trabalho de 

asfalto. 

O Governador Coronel Marcos Rocha determinou que o DER 

fizesse a licitação e que fizesse esse asfalto para dar mais 

trafegabilidade, condição de escoamento da produção, 

trânsito de ambulância e trânsito de ônibus escolares, para 

dar o direito das pessoas de ir e vir.  

Esse trabalho foi iniciado há aproximadamente dois a 

três anos. A empresa ganhadora dessa licitação iniciou às 

obras, mas que é uma obra que tem bastante desafios. Desafios 

que nós, dentro do Estado Rondônia, temos em muitas áreas, 

pois temos pouco cascalho e lugares que são muito distantes 

das britadeiras.  

Nós temos o chamado DMT (Distancia Média de Transporte), 

que é o transporte do cascalho. E no projeto não consta esse 

DMT, para a certa distância de onde está essa obra para 

transportar da cascalheira até o local de trabalho.  

A empresa já solicitou ao DER aditivos e alguns desvios 

que têm que ser feitos durante a execução da obra, já que 

precisa fazer uma estrada paralela para que os veículos 

continuem trafegando. E tem vários obstáculos que têm 

prejudicado o andamento do serviço.  

A empresa veio fazendo até chegar um determinado momento 

até que falou: “Olha, parei não consigo mais fazer a obra, 

vou suspender”. Tirou os equipamentos e tirou o maquinário.  



O DER notificou a empresa, que deu as suas 

justificativas. Mas hoje, a obra está parada, e perdemos 

praticamente todo o verão e essa obra não teve essa 

continuidade necessária, a celeridade necessária para 

cumprir esse contrato. 

Fui procurado por diversos moradores, produtores, 

prefeitos, autoridades da região e vereadores – o Vereador 

Serli, de Santa Luzia D’Oeste; Vereadora Leiza, de São Felipe 

D’Oeste; Vereador Roni, de São Felipe D’Oeste; Vereador 

André, de Alta Floresta D’Oeste –, porque isso acaba 

atingindo toda aquela região que faz o escoamento da 

produção.  

A população pedido e querendo que a obra retome, que se 

tome alguma providência. Fiz contato com a empresa, que 

explicou todas as suas dificuldades e os seus desafios. Hoje, 

temos essa obra parada, sem saber como dar continuidade.  

A empresa chegou a sugerir e fazer o destrato amigável, 

se não tiver alguma adequação dos valores, para que ela possa 

ter condição de entregar uma obra com qualidade. 

Então, eu venho pedir ao corpo técnico do DER, 

juntamente com o Secretário Coronel Éder e o Secretário-

Adjunto Anderson – pessoas supercompetentes e comprometidas 

–, que façam a força-tarefa com a sua equipe de engenheiros, 

de coordenadores, para vermos aonde podemos buscar a solução.  

Será o destrato a melhor solução? Ou refazer essa 

planilha de preços? É preciso sentar à mesa para nós 

buscarmos a solução, para que o Governador do Estado consiga 

entregar essa obra o mais breve possível. 

Governador que tem feito grandes compromissos com os 

municípios, tem entregado grandes obras, e não podemos deixar 



uma obra que está com recurso disponível em conta parada por 

alguns termos técnicos.  

Fica aqui a nossa solicitação. Eu acho que, juntos, a 

várias mãos, podemos construir uma solução para que a Linha 

45, interligando Santa Luzia D’Oeste a São Felipe D’Oeste, 

continue tendo o andamento da obra, tendo ali a estrutura 

para darmos condição de trafegabilidade.  

Esse ponto é importante. É uma cobrança nossa – que 

somos da região, somos da região do café, da região da Zona 

da Mata –, e temos trabalhado duramente, diuturnamente, para 

que Rondônia continue crescendo, continue desenvolvendo, 

continue prestando o melhor trabalho.  

Quero aqui, num segundo assunto importante, Presidente, 

agradecer ao nosso Governador do Estado Coronel Marcos Rocha 

pelas atitudes tomadas aqui dentro do Estado de Rondônia, e 

mais uma vez a cidade de Cacoal foi beneficiada. Nós fizemos 

aqui um Requerimento para o Governador, através aqui de uma 

indicação da Vereadora Nice Condaque , que é lá da cidade de 

Cacoal, junto à Sedec, o Secretário Lauro, a Secretária 

Carina, que precisamos instalar na cidade de Cacoal uma hub, 

um coworking, um local onde as pessoas possam conectar 

empresário, universidade, para que a gente possa prestar um 

serviço com as startups, prestar um serviço de qualidade 

desses profissionais, desses empreendedores, dessas pessoas 

que querem construir o Estado de Rondônia.  

Então, Cacoal, como tem diversas faculdades, 

universidades, tem um grande público, tem grandes 

profissionais que saem da Academia e querem prestar um 

serviço, querem empreender e não tem esse lugar adequado. 

Aqui em Porto Velho, nós temos a hub, que está instalada na 

Faculdade Católica. Faz um trabalho com muita eficiência 

nessa interligação, nessa comunicação entre os novos 



empreendedores, pelo aprendizado da Academia e as 

oportunidades que nós temos aqui dentro do Estádio Rondônia 

com o novo trabalho que pode oferecer a nossa sociedade, 

trazendo inovação, trazendo tecnologia, trazendo 

oportunidades.  

Então, o Governador determinou que o Secretário Lauro 

atendesse a nossa solicitação, o Deputado Cirone Deiró, e 

fizemos toda a mobilização. A Coordenadora Carina esteve lá 

na cidade de Cacoal, olhou o local. Um local adequado que 

vai atender bem os nossos profissionais que estão nessas 

incubadoras, nessas novas empresas, nessa nova oxigenação da 

nossa economia, trazendo startups, trazendo novas 

oportunidades de negócio aqui para Rondônia.  

Então, fica aqui, Governador Coronel Marcos Rocha, 

nosso reconhecimento pelo seu trabalho, pela sua 

determinação, por sempre estar pensando à frente para aqueles 

que realmente precisam aqui no Estado de Rondônia.  

E, por fim, Presidente, quero aqui reconhecer o grande 

trabalho feito na cidade de Cacoal com nossos produtores da 

agricultura familiar aqui do Estado de Rondônia, na cultura 

do café. Tivemos ali a 10ª Edição do Concafé, na cidade de 

Cacoal, realização da Seagri. Parabenizar ao Secretário Luiz 

Paulo, que participou desde o planejamento, da instalação, 

do recebimento dos produtores, da motivação, da premiação 

para essas pessoas que se dedicaram em fazer um café especial 

de qualidade e de qualidade; em fazer um trabalho de 

sustentabilidade na sua propriedade, levando nossos técnicos 

da Emater, levando o Idaron, a Embrapa presente com a 

pesquisa. E tivemos ali nossos produtores, que são a grande 

estrela desse momento do Concafé, juntamente com os 

empresários que trouxeram novas tecnologias.  



Tivemos a oportunidade de nossos produtores fazerem 

interação, de ver o que o produtor está fazendo na sua 

região, qual é a maneira que está produzindo o seu café, 

como colher, como plantar, qual o melhor clone. Então, tudo 

isso foi discutido e nós tivemos a oportunidade de celebrar 

junto com eles essa grande conquista da cafeicultura no 

estado de Rondônia. Cafeicultura que está sendo bebida fina 

aqui na mesa do rondoniense, do brasileiro, do mundo afora.  

Um café que é produzido com muita qualidade, com muita 

determinação, com muito amor, com muito entusiasmo, e que 

tem trazido qualidade de vida aos nossos produtores e para 

as suas famílias aqui nesse grande rincão brasileiro chamado 

Estado de Rondônia. Então, reconhecer aqui o trabalho do 

nosso Governador Coronel Marcos Rocha, Secretário da 

Agricultura, nosso amigo Luiz Paulo, juntamente com a Emater, 

Idaron, Embrapa, as entidades Senar, o Sebrae, que estão 

sempre participando em conjunto para que pudéssemos ali 

premiar os melhores cafés, os melhores em sustentabilidade, 

o melhor coar aqui no Estado de Rondônia.  

Os classificados estarão a partir do dia 2 de novembro, 

na Semana Internacional do Café, na cidade de Belo Horizonte, 

mais uma vez, mostrando que o melhor café do Brasil é o 

Robusta da Amazônia, Matas de Rondônia, produzido aqui no 

Estado, com muito afim, com muito amor, com muito carinho.  

Fica o nosso cumprimento a todos os produtores, ao nosso 

Governador de Estado e a vocês que produzem, homens e 

mulheres de mão calejada, que fazem a diferença nesse Estado 

de Rondônia.  

Muito obrigado e que Deus abençoe, Presidente. 

 



(Às 16 horas e 34 minutos, o Senhor Alex Redano passa a 

presidência à Senhora Gislaine Lebrinha) 

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA (Presidente) – Parabéns ao 

nosso Deputado Cirone Deiró, sempre muito atuante, toda a 

região fazendo um grande trabalho.  

Passo a palavra pelo prazo de cinco minutos sem aparte, 

à ilustre e muito atuante Deputada Taíssa Souza.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA -  Boa tarde especial a todos que 

nos acompanham de forma on-line. Nessa data especial, eu 

aproveito para cumprimentar aqui na tribuna, mas já 

cumprimentei desde cedo a todos os nossos servidores públicos 

desta Casa, que fazem a diferença: quem serve o café, quem 

faz a limpeza, quem faz parte da Taquigrafia, a nossa 

segurança, o nosso Cerimonial, o fotógrafo. Se eu esqueci de 

alguém, me perdoem! O pessoal de Libras, o nosso Secretário-

Geral, que faz um trabalho excepcional, segura as pontas 

aqui na Assembleia; a todos os servidores públicos, parabéns 

pelo seu dia, pelo seu trabalho, pela sua dedicação, pelo 

seu esforço!  

Aos meninos da Casa Civil que nos acompanham 

diariamente, acompanhando as nossas Comissões aqui nas 

Sessões da Casa. A gente agradece imensamente porque tudo é 

passageiro. Sem vocês nós não conseguiríamos nada e 

efetivamente vocês fazem essa máquina funcionar. Parabéns a 

todos os servidores públicos.  

Cumprimento com muito carinho o Prefeito de Cabixi, 

Silvano; o vice, Fábio. São pessoas que moram no meu coração. 

De uma região que precisa tanto de investimento, que Silvano 

sabe que ele, com a vida dele, nunca precisaria estar na 



política, mas o incômodo, a vontade de fazer a diferença, a 

vontade que o município fosse cada vez melhor, principalmente 

na área da saúde, o motivou a colocar o nome à disposição e 

está aí, enfrentando com muita dedicação; muitas vezes com 

pires na mão, mas sabendo que é para um propósito muito 

maior, que é devolver tudo aquilo que Cabixi deu para ele. 

Parabéns, meu amigo, pela dedicação.  

Hoje eu venho aqui agradecer imensamente ao nosso 

Deputado Federal Fernando Máximo, que levou uma ação 

extremamente importante para a nossa região. Nós sabemos que 

ao falar dos animais cães e gatos, muitas vezes as pessoas 

nos questionam: “Ah, mas a saúde pública do Estado está um 

caos!” Sim, mas também precisamos desse olhar de 

sensibilidade. 

São mais de 600 castrações em Guajará-Mirim; 300 

castrações que começam agora, sexta-feira, em Nova Mamoré. 

E quantos animais de ruas que nós temos, quantas vezes 

pessoas já tiveram problemas ortopédicos, acabaram batendo 

de moto em um cachorro, em um gato, e, efetivamente, além de 

machucar o animal, ainda se machuca; e nós sabemos que nós 

temos essa responsabilidade social. Então, vim aqui 

publicamente agradecer imensamente a ele pela sensibilidade 

por levar esse projeto não só para Guajará-Mirim, mas para 

o Estado inteiro. Daqui a alguns dias estará com o Deputado 

Pedro Fernandes, lá em Cujubim, fazendo a diferença dentro 

do Estado de Rondônia. 

A gente sabe que tem outros investimentos para a área 

da Saúde. Estivemos aqui nesta Sessão plenária, junto com o 

Hospital Santa Marcelina, em que eu e ele assumimos o 

compromisso de R$ 5 milhões para o Hospital Santa Marcelina. 

Isso é fortalecer a saúde de forma geral. A saúde para as 

pessoas, principalmente na área cirúrgica; e também para os 

nossos animais que precisam tanto e que nós temos essa 



responsabilidade social. Então, por isso que eu agradeço 

imensamente. 

Agora eu quero fazer um apelo ao Estado de Rondônia. 

Estão, gente, agora eu quero fazer um apelo.  

 

(Apresentação de imagem no telão) 

 

Aqui (na imagem) é o senhor Miranda. Talvez alguma 

pessoa não o conheça, mas a maioria das pessoas da região, 

sim: senhor eu Miranda, ali do Castelinho, quem já foi para 

Guajará-Mirim, sabe que já parou várias vezes ali no 

Castelinho. Faz oito dias que ele está desaparecido. E eu 

acionei o Exército, compareceu lá, falei com o Coronel 

Nivaldo, o Bombeiro foi para lá, fizeram buscas com os cães, 

fizeram busca com drone, com helicóptero e infelizmente ainda 

não encontraram o senhor Miranda.  

E aqui eu venho fazer um apelo agora à Polícia Civil, 

para poder entrar em campo. Eu liguei, antes de vir para 

essa tribuna, eu liguei para o Coronel Vital, mas 

infelizmente ele não atendeu. E nós estamos aqui fazendo um 

apelo, porque não tem coisa mais difícil para uma família, 

não saber o que aconteceu com seu parente.  

O senhor Miranda é um idoso, uma pessoa que todos da 

minha região conhecem e as pessoas estão perguntando o que 

aconteceu. E para que o caso dele não seja somente mais um 

na estatística, que nós temos uma estatística enorme no 

Brasil de desaparecidos. Eu faço um apelo aqui, Deputada 

Gislaine Lebrinha, à Polícia Civil, para que coloque sua 

equipe em campo, abra investigação, verifique o que está 

acontecendo na nossa região.  



É inaceitável que até agora a gente não tenha uma 

resposta. A esposa dele me ligou desesperada, angustiada, 

pedindo pelo amor de Deus para saber o que aconteceu com o 

marido dela. E aí, Coronel Vital, aqui é uma deputada 

pedindo, pelo amor de Deus, para que o senhor verifique com 

a sua equipe, coloque a equipe em campo e verifique para a 

gente ter uma resposta. Não só eu, mas o Deputado Jean 

Oliveira e outros parlamentares aqui conhecem o senhor 

Miranda desde a época quando ele tinha aqui uma venda de 

livros na capital, e nós precisamos de uma resposta. É um 

pedido.  

Peço encarecidamente que nós possamos ter uma resposta 

desse caso, porque de uma ponta a outra da minha região, a 

gente está com o mesmo questionamento: o que aconteceu? E 

que nós possamos encontra-lo e restabelecê-lo para a família 

dele. É um idoso que pode estar dentro da mata precisando de 

socorro, e nós não podemos cessar a busca.  

Peço encarecidamente a toda a equipe da segurança 

pública que possa me dar um retorno, que possa dar as 

notícias e que nós possamos ter uma solução para esse caso 

e, principalmente, para a família. A gente fala aqui, hoje 

é o Miranda, amanhã pode ser qualquer um de nós. E não tem 

coisa mais aflita do que uma família não saber o que 

aconteceu com uma pessoa desaparecida. Muito obrigada. 

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA (Presidente) - Obrigada, 

Deputada Drª Taíssa. Realmente, acho que não deve ter 

sensação tão ruim quanto saber que a pessoa está desaparecida 

e você não poder ajudar, saber onde está e o que a gente 

pode fazer para poder localizar esse ente tão querido.  

Passo aqui a fala agora pelo prazo de cinco minutos, 

sem aparte, ao ilustre deputado, meu grande amigo Pedro 



Fernandes, antes colega de prefeitos, não é? E agora como 

deputado, parabéns pelo seu trabalho, Deputado Pedro? E 

cumprimentar também aqui nosso prefeito de Cabixi, com o 

vice-prefeito. Dizer que logo vou estar por lá. A agenda 

está marcada. Logo, logo, em breve, estaremos lá presentes.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Obrigado, Deputada Lebrinha. 

Cumprimentar o prefeito, vice-prefeito. A gente que foi 

prefeito — não é, Deputada Lebrinha? — sabe como o prefeito 

precisa de muita atenção e apoio, porque ser prefeito não é 

coisa fácil. Cidade pequena, então. Seu pai que era prefeito 

junto com a gente, um grande amigo, manda um abraço para 

ele. Andamos muito juntos para Brasília, para todo lado, 

buscando recursos aqui para o Estado de Rondônia, para as 

nossas cidades.  

Eu lembro que ele queria abrir uma estrada ligando lá 

no Mato Grosso. Deu certo? Ah, então qualquer dia desses eu 

vou lá em Cabixi, eu tenho que visitar esse município tão 

importante do Estado de Rondônia.  

Quero aqui, minhas amigas, Deputada Drª Taíssa, 

Deputada Lebrinha, é uma honra estar aqui neste Parlamento 

ladeado de pessoas que defendem tanto o nosso Estado de 

Rondônia.  

Quero falar desse final de semana, domingo passado agora 

tivemos importante uma ação lá no Município de Machadinho 

d’Oeste, onde tivemos lá o trabalho da nossa Assembleia 

Legislativa. Quero agradecer ao nosso Presidente por ter 

autorizado a gente ir lá e fazer uma indicação nossa, fazer 

o aulão do Enem, atendemos mais de 200 alunos que tiveram um 

aproveitamento muito bom. 



Quero agradecer aos professores, quero agradecer a toda  

equipe da Escola do Legislativo, todas as pessoas que estão 

aqui da Assembleia que acompanham esse trabalho; a mídia da 

Assembleia Legislativa, que divulgou os links e o trabalho. 

E parabenizar todos aqueles alunos que aproveitaram essa 

oportunidade para poder aprender mais, aumentar o seu 

conhecimento e estar mais preparado para essa prova tão 

importante que é a prova do Enem, que dá oportunidades para 

esses alunos acessarem a faculdade. E muitos deles vão ter 

oportunidade de ingressar em faculdades públicas.  

Fico feliz de a Assembleia Legislativa estar em vários 

municípios com o nosso apoio. Então, atendendo agora essa 

região tão importante do Vale do Jamari, atender o Município 

de Cujubim, atender o Distrito de 5º BEC, o Município de 

Machadinho d’Oeste, Vale do Paraíso, Theobroma. Todos esses 

municípios tiveram acesso a esse nosso trabalho, que é aqui, 

através da Assembleia Legislativa, levar esses cursos.  

Quero aqui também falar de um projeto que a gente vem 

desenvolvendo, que é para nossas crianças, uma tarde de 

lazer. A gente está fazendo um circuito em vários municípios. 

Levamos lá no Município de Alto Paraíso, foi um sucesso. 

Depois levamos no Município de Cujubim também, foi um 

sucesso. O Município de Campo Novo de Rondônia também recebeu 

um dia de alegria para as nossas crianças. 

Todo mundo ficou feliz. Quero agradecer ao Prefeito 

Alexandre, ao Pastor Roberto, da Igreja Assembleia de Deus 

Madureira, que contribuiu muito ali com aquele trabalho, com 

voluntários ajudando a gente a levar alegria para essas 

crianças.  

E no último final de semana agora, fizemos lá no 

Município de Urupá. Quero agradecer também à prefeitura, a 

participação do Vereador Joel da Pá, que é o parceiro nosso 



lá, que também contribuiu. Foi um sucesso. Mais de 1.500 

crianças e adolescentes se divertiram nessa tarde de lazer 

que levamos a esses municípios.  

Então, estou muito feliz de o meu mandato poder estar 

levando alegria aos quatro cantos do Estado de Rondônia. 

Quero agradecer a toda a nossa equipe, agradecer aos 

parceiros que ajudam e contribuem para desenvolver o nosso 

trabalho como parlamentar. 

Nesse dia, só gratidão. Quero aqui também reforçar aqui 

o nosso pedido à Polícia Civil, ao Secretário de Segurança 

do Estado, essa moção que a Deputada Taíssa pediu aqui, não 

é? Uma pessoa desaparecida e precisamos que as nossas 

autoridades tomem providências. Isso é muito importante, o 

nosso Estado de Rondônia está presente nos quatro cantos do 

Estado.  

Também quero aproveitar esse momento aqui e falar do 

evento, Deputada Gislaine Lebrinha, Deputada Taíssa e todos 

os deputados aqui da Casa. Vamos ter um evento importante 

amanhã da Frente Parlamentar do Cooperativismo. Um evento 

amanhã, quarta-feira, às 15 horas. Vamos fazer uma Sessão 

Solene aqui, a pedido meu, para homenagear a OCB (Organização 

das Cooperativas do Brasil) aos seus 40 anos que está no 

Estado de Rondônia, contribuindo para o cooperativismo. 

Quero aqui deixar o meu abraço ao Presidente Salatiel.  

Eu mesmo, quando participei de uma cooperativa lá no 

Município Cujubim, a OCB foi importantíssima naquele 

processo para a gente abrir o Sicoob Amazônia lá no Município 

Cujubim. A gente não tinha banco, na época, e o Sicoob chegou 

em um momento importante para aquela cidade, onde deu 

condições para todos os comerciantes, agricultores, a ter 

acesso.  



Então, o cooperativismo vem crescendo muito no Estado 

de Rondônia e também homenagear as cooperativas, elas foram 

reconhecidas internacionalmente como entidade, e é o ano do 

cooperativismo, o ano das cooperativas é o ano 2025. Então 

foi internacionalmente reconhecido esse momento tão bom para 

as cooperativas. E amanhã vai ser oportunidade de estarmos 

recebendo aqui nesta Casa, as cooperativas, os cooperados, 

representantes da OCB, que dão essa atenção tão importante 

para o cooperativismo no Estado de Rondônia.  

Amanhã é um dia de debater e também homenagear, que a 

gente sabe que o cooperativismo de crédito já está 

consolidado no Estado de Rondônia. Então, agora, precisamos 

avançar no cooperativismo do agronegócio, principalmente 

para os pequenos produtores, no café, no leite, essas duas 

atividades.  

Outro ramo também que é importante para o cooperativismo 

no Estado de Rondônia é dos catadores, a cooperativa de 

catadores que recicla os materiais. É muito importante, elas 

estão se instalando no Estado de Rondônia e estão 

contribuindo muito para esse marco do saneamento básico, que 

é a coleta de lixo seletivo. Então, a gente precisa apoiar 

a cooperativa, fortalecer as nossas cooperativas.  

Estive no Estado do Paraná e a gente viu a força do 

cooperativismo agrícola naquele Estado. E Rondônia, a gente 

tem as mesmas características, e eu acredito que é investindo 

no cooperativismo, é cooperando que o nosso Estado de 

Rondônia vai se fortalecer e prosperar. Então, até amanhã, 

todos estão convidados e vamos fazer uma grande homenagem ao 

cooperativismo do Estado de Rondônia. Vamos cooperar para 

que o nosso Estado cresça ainda mais. Obrigado.  

 



A SRA. GISLAINE LEBRINHA (Presidente) - Parabéns, 

Deputado Pedro Fernandes, pela ótima atuação, sempre muito 

atuante, na época enquanto prefeito e agora como deputado, 

da mesma forma. Gostaria, inclusive, de passar a presidência, 

Deputado Pedro Fernandes, para que eu possa fazer uso da 

fala.  

 

(Às 16 horas e 51 minutos, a Senhora Gislaine Lebrinha passa 

a presidência ao Senhor Pedro Fernandes) 

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Fazer uso da fala 

agora, Deputada Gislaine Lebrinha.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Pela ordem, Presidente.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Com a palavra, 

pelo prazo que for necessário, nossa ilustre Deputada 

Gislaine Lebrinha. Pela ordem, Deputada Taíssa.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Só parabenizar pela Sessão que o 

senhor vai promover aqui do cooperativismo. Aproveitar para 

realmente parabenizar. Reconhecimento a gente faz em vida 

para as pessoas. É um trabalho excepcional do cooperativismo 

que faz dentro do Estado de Rondônia e eu não poderia deixar 

de exaltar esse teu trabalho, que é fenomenal. E é por isso 

que você representa tão bem a região de Cujubim. 

 



O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Obrigado, Deputada 

Taíssa.  

Com a palavra, Deputada Gislaine Lebrinha, pelo tempo 

que achar necessário.  

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA – Obrigada, Presidente, demais 

colegas aqui presentes, toda a imprensa, a todos que nos 

assistem aqui pela internet. Desejar um feliz dia dos 

servidores públicos, todos os nossos servidores públicos 

aqui desta Casa, em especial, e cumprimentá-los, mas a todos 

os nossos servidores públicos do Estado de Rondônia, que 

fazem um excelente trabalho. 

E dizer que hoje é um dia para a gente trazer algumas 

ações que nós demandamos aqui durante a semana. Mas, antes 

disso, me unir à fala dos nossos colegas, à indignação que 

nós estamos hoje, aqui toda a Assembleia Legislativa, sobre 

a retirada das nossas famílias das terras, inclusive, que 

elas tinham Títulos, assim como o Soldado da Borracha, 

Deputado Pedro Fernandes. A gente que vive aquela triste 

situação daquele Decreto, e hoje, o governo federal da mesma 

forma, vemos essas famílias sendo retiradas.  

Deixo aqui a nossa indignação e faço um pedido, um 

clamor, para que nós – todos os deputados estaduais, bancada 

federal e Governo do Estado de Rondônia –, possamos nos unir 

em relação ao que vem acontecendo no nosso Estado de 

Rondônia.  

A indignação é grande. As famílias vêm até nós pedir 

socorro, e nós precisamos ter uma atitude muito séria em 

relação a tudo o que vem acontecendo. Hoje, nós não temos 

nenhuma segurança jurídica em relação às nossas terras aqui 



no Estado de Rondônia. Trago, também, a minha indignação ao 

que vem acontecendo no nosso Estado.  

Dizer também que hoje foi um dia de alegria, eu e o 

Presidente Alex Redano entregamos algumas propostas de 

minuta à Sedam, para que a gente melhorar a Lei da Pesca 

Artesanal e Amadora. Estamos trabalhando a questão da pesca 

do Pirarucu durante todo o ano. Que possamos fazer um 

trabalho para ter a liberação dessa pesca durante todo o ano 

aqui no Estado de Rondônia, e assim gerar mais renda para as 

nossas famílias.  

Hoje foi um dia que nós pudemos receber a visita do 

Secretário Adjunto da Sedam, o Gilmar, e agradeço. Pudemos 

tratar da entrega dessas propostas de minuta, e vamos estar 

trabalhando durante a próxima semana nesse projeto, para que 

possamos avançar. Esse é um clamor dos nossos pescadores, 

que se trabalhe em vários aspectos da Lei da Pesca Artesanal 

e Amadora. 

Agradeço também a presença do ilustre Governador 

Coronel Marcos Rocha, na cidade de Seringueiras, na sexta-

feira, quando foi possível fazer a inauguração da Praça do 

Buritis – uma área de lazer muito bonita, onde as famílias 

estão se reunindo.  

Deixo aqui um abraço ao Prefeito Armando, ao Vice-

prefeito Cláudio, às nossas Vereadoras Juliana e Jessica, e 

a todos os nossos vereadores que estavam lá presentes no dia 

de inauguração dessa praça.  

Foi um pedido desde a época do nosso Deputado Lebrão, 

através do Programa do “Governo na Cidade”, que agora foi 

entregue à população de Seringueiras. Deixo o nosso 

agradecimento ao Governador, Coronel Marcos Rocha.  



Quero trazer também os nossos agradecimentos pela 

Audiência Pública de interligação entre Brasil-Bolívia. 

Agradeço ao nosso Presidente Alex Redano e a todos os 

servidores da Casa que se deslocaram até o Forte Príncipe da 

Beira, no Município de Costa Marques, onde tivemos uma 

audiência muito produtiva.  

Faço parte desse projeto há vários anos, inclusive como 

Presidente da Frente Parlamentar Brasil-Bolívia, e, de todas 

as Audiências Públicas que nós tivemos, com certeza essa foi 

a maior e mais produtiva de todas.  

Deixo aqui também o agradecimento ao nosso Governador 

Coronel Marcos Rocha, que mandou toda a equipe do Governo do 

Estado para estar presente juntamente conosco.  

Podemos avançar muito em várias pautas como a presença 

dos órgãos federais que estavam, empresários e da comunidade 

do Forte, que nos recebeu com muito carinho e nos autorizou 

a seguir com esse Projeto de Interligação entre os dois 

países, a fim de aprimorar, cada vez mais, os laços entre os 

irmãos bolivianos e brasileiros e, assim, crescermos juntos 

– tanto na questão comercial, turística e cultural.  

Quero deixar aqui o meu agradecimento a toda a 

comunidade do Forte que nos recebeu. Inclusive, eles já estão 

com a ata redigida, para que possam nos entregar e, assim, 

darmos continuidade a esse Projeto tão importante.  

Da mesma forma, agradecer ao Prefeito Fabiomar, a todos 

os vereadores – em especial ao Vereador Paulinho – que 

estiveram lá juntamente conosco, presentes nesse dia, assim 

como dezenas de autoridades bolivianas, o Governador do 

Estado do Beni, vários deputados, prefeitos, vereadores e a 

comunidade boliviana, que foram em peso para essa Audiência 

Pública lá no Forte Príncipe da Beira.  



Debatemos vários projetos para integrar os dois países. 

Foi muito produtivo e tenho certeza que, a partir dessa 

Audiência Pública vamos avançar ainda mais.  

Deixo aqui, mais uma vez, o agradecimento ao nosso 

Presidente, Alex Redano, que deu todo o suporte para que 

essa Audiência Pública acontecesse na comunidade do Forte – 

uma comunidade que tem muitas dificuldades, mas que agora vê 

que pode, sim, crescer e se desenvolver, mantendo também a 

tradição e a cultura daquela localidade.  

Nós vamos estar juntos, para debater esses temas, nos 

unirmos a eles, para trazer mais envolvimento para o nosso 

Estado de Rondônia, especialmente pela travessia entre 

Puerto Ustárez e o Forte Príncipe da Beira.  

Muito obrigada, Presidente. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Obrigado, Deputada 

Lebrinha.  

Quero aproveitar também para convidar todos para uma 

Audiência Pública que vai acontecer aqui nesta Casa. Ela foi 

idealizada pelo Senador Jaime Bagattoli, que convidou, 

Deputada Lebrinha, senadores e os amigos de Brasília. Teremos 

vários senadores aqui, e para tratar sobre os embargos nas 

terras de Rondônia e os PRODES (Projeto de Monitoramento do 

Desmatamento por Satélite).  

Quero, então, aproveitar esse momento para convidar 

todas aquelas pessoas, proprietários de áreas que foram 

embargadas – aqueles embargos que foram feitos via satélite, 

que muitas vezes são desproporcionais, que pegou áreas que 

não estavam cobertas. Às vezes, o GPS indica uma área, e a 

área que foi embargada e multada é outra totalmente 

diferente. Então, essa audiência é muito importante. O 



Senador Jaime Bagattoli, que teve a iniciativa. Então, deixar 

aqui o convite para todas as pessoas que tiverem interesse, 

vai ser na sexta-feira, dia 31, às 9 horas da manhã, aqui na 

Assembleia Legislativa.  

Conto com o apoio de todos os deputados para a gente 

ajudar, porque vão estar presentes parlamentares até de 

outros Estados, para conhecer a realidade do Estado de 

Rondônia, conhecer a perseguição que os nossos produtores 

rurais aqui do Estado de Rondônia estão passando, estão 

sofrendo na pele. E eles vêm aqui ouvir, levar as nossas 

demandas e buscar alternativa para desembargar as 

propriedades aqui do Estado de Rondônia.  

Precisamos ter mais respeito e responsabilidade com 

quem trabalha e produz no nosso Estado.  

Passo a presidência a nossa ilustríssima Deputada 

Lebrinha.  

 

(Às 16 horas e 59 minutos, o Senhor Pedro Fernandes passa a 

presidência à Senhora Gislaine Lebrinha) 

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA (Presidente) – Obrigada, 

Deputado Pedro Fernandes. 

Mais uma vez, te exaltar, deputado. Eu tenho muita 

alegria de estar aqui ao seu lado. Nós já travamos várias 

lutas enquanto prefeito, e agora que estamos ladeados aqui, 

também na Assembleia Legislativa.  

Encerradas as Breves Comunicações, passamos ao Grande 

Expediente. Não há oradores inscritos, então, encerrado o 

Grande Expediente. Passamos à Ordem do Dia.  



Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura das 

Proposições recebidas.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura das Proposições recebidas, a seguir: 

 

PROPOSIÇÕES RECEBIDAS 

 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora nos termos regimentais, que seja realizado Sessão 

Solene no dia 13 de novembro às 14:00, no auditório no 

Instituto Federal de Rondônia - IFRO, em Guajará-Mirim.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALEX REDANO. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Audiência Pública no Plenário desta 

Casa de Leis no dia 6 de novembro de 2025 - quinta-feira - 

às 15h para debater soluções para a regularização da 

atividade garimpeira no rio Madeira.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor aos Bombeiros Militares de Porto Velho que atuaram na 

enchente da BR-425 em 2025, bem como ao bombeiro militar que 

integrou a força-tarefa em apoio às vítimas da enchente no 

Estado do Rio Grande do Sul, em continuidade ao Requerimento 

nº 2544/25 já aprovado. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a conceção de Voto de 

Louvor a servidores da Secretaria de Saúde Indígena — SESAI, 

em comemoração aos 15 anos de criação da Secretaria.  



- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a conceção de Voto de 

Louvor aos Policiais atletas rondonienses que representaram 

o Brasil com garra e determinação no World Police & Fire 

Games, em continuidade ao requerimento nº 2543/25 já 

aprovado.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. 

Concede a Medalha de Mérito Legislativo ao Cabo BM Gabriel 

Guerreiro Lopes, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. 

Concede a Medalha de Mérito Legislativo ao 3º SGT BM Cleidson 

Carneiro Duarte, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Dispõe sobre a 

cobrança e o repasse de valor arrecadado a título de couvert 

artístico aos músicos e artistas que se apresentarem ao vivo 

em estabelecimentos no Estado de Rondônia e dá outras 

providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ALEX REDANO E DO DEPUTADO LUIS 

DO HOSPITAL. Institui a política estadual de proteção às 

adolescentes em situação de vulnerabilidade, pela Rede 

Pública de Saúde para utilização do contraceptivo “Implanon” 

no âmbito do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao Poder 

Executivo Estadual, extensivo à Casa Civil e à Secretaria de 

Estado da Segurança, Defesa e Cidadania – SESDEC/RO, que 

seja organizado e realizado mutirão destinado à emissão de 

carteiras de identidade (RG) para produtores rurais 

atendidos pela EMATER-RO no Município de Ji-Paraná/RO.  



- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao Poder 

Executivo Estadual, extensivo à Casa Civil e à Secretaria de 

Estado de Planejamento, Orçamento e Gestão – SEPOG, a 

elaboração e envio de Projeto de Lei Complementar que 

disponha sobre o cômputo, para fins de direito e vantagens 

funcionais, do tempo de serviço prestado pelos agentes 

públicos da Administração Pública Direta e Indireta do Estado 

de Rondônia durante o estado de calamidade pública decorrente 

da pandemia da COVID-19.  

– PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE 

JESUS. Concede a Medalha de Mérito Legislativo à Senhora 

Taynara Aguiar Sobreira Galvão, em reconhecimento pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE 

JESUS. Concede a Medalha de Mérito Legislativo a Cabo PM 

Jacqueline Sales de Alcântara Gama, em reconhecimento pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE 

JESUS. Concede a Medalha de Mérito Legislativo a 3º Sargento 

PM Ivete Lobato Matoso, em reconhecimento pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE 

JESUS. Concede a Medalha de Mérito Legislativo à Senhora 

Sandy Caroline Pereira de Morais, em reconhecimento pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE 

JESUS. Concede a Medalha de Mérito Legislativo a Cabo PM 

Lindaiane de Almeida Santos, em reconhecimento pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE RESOLUÇÃO DA MESA DIRETORA. Acrescenta o § 4º 

ao artigo 3º da Resolução nº 601, de 10 de dezembro de 2024, 



que “Regulamenta a concessão, o procedimento e a prestação 

de contas de diárias no âmbito da Assembleia Legislativa do 

Estado de Rondônia, revoga a Resolução nº 486, de 18 de 

agosto de 2021, e dá outras providências” e dá outras 

providências.   

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIZINHO GOEBEL E DA DEPUTADA 

DRA. TAÍSSA. Requer a aprovação de Voto de Louvor à Polícia 

Militar do Estado de Rondônia (PM/RO), em comemoração pelos 

50 anos de dedicação, comprometimento e serviços de 

excelência prestados à população rondoniense, reafirmando o 

papel essencial da instituição na preservação da ordem 

pública e na promoção do bem-estar coletivo.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que seja transferida 

temporariamente a sede da Assembleia Legislativa do Estado 

de Rondônia para o Município de São Miguel do Guaporé, no 

dia 27 de novembro de 2025 às 19:00, para realização de 

Sessão Solene de entrega de Título Honorífico de Cidadã 

Honorária do Estado de Rondônia a Excelentíssima Senhora 

Juíza de Direito Dra. Sophia Veiga de Assunção aprovado 

através do Requerimento nº 2.920 de 17/09/2025.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Dispõe sobre o 

Título de Utilidade Pública para a Sociedade Beneficente 

Latino Americana da Amazônia – SBLAA.   

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Dispõe sobre o 

Título de Utilidade Pública para a Associação Comercial e 

Empresarial de Porto Velho – ACEP.  

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Dispõe sobre a 

criação do Programa Estadual de Biobancos Neonatais — BION-

RO, que institui o Banco Público de Sangue de Cordão 

Umbilical e Amostras Neonatais do Estado de Rondônia, 

estabelece diretrizes para coleta, armazenamento e uso de 



material biológico e dados genéticos obtidos no momento do 

nascimento, assegura a proteção de dados sensíveis e dá 

outras providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Dispõe sobre 

o ingresso nas Corporações Militares do Estado de Rondônia, 

revogando o limite etário para participação em concursos 

públicos da Polícia Militar e do Corpo de Bombeiros Militar 

do Estado, e dá outras providências.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao Diretor-

Geral do Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e 

Transportes (DER) Sr. Eder André Fernandes Dias, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor Leandro 

Risso Amaral, pelos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do Estado 

de Rondônia ao Dr. Salvador Luiz Paloni, pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a aprovação de Voto de 

Louvor a pioneiros, empresários e autoridades pelos 

trabalhos realizados na cidade de Rolim de Moura/RO.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer ao Chefe 

do Poder Executivo Estadual, extensivo ao Secretário-Chefe 

da Casa Civil – DITEL, à Secretária de Estado da Saúde -

SESAU, ao Secretário de Planejamento, Orçamento e Gestão – 

SEPOG, ao Controlador-Geral do Estado-CGE/RO, e ao 



Procurador-Geral do Estado – PGE/RO, informações e 

providências acerca do pagamento das horas extraordinárias 

referentes ao exercício de 2023 de servidores lotados no 

Hospital João Paulo II, inclusive a situação processual do 

Proc. 0050.010035/2024-47, apontando  como “sobrestado em 

decorrência de déficit orçamentário”, bem como solicita 

cronograma de quitação, fundamentos e documentos correlatos.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer ao Chefe 

do Poder Executivo Estadual, extensivo ao Secretário-Chefe 

da Casa Civil – DITEL, à Secretária de Estado da Saúde -

SESAU, ao Secretário de Planejamento, Orçamento e Gestão – 

SEPOG, ao Controlador-Geral do Estado - CGE/RO, e ao 

Procurador-Geral do Estado – PGE/RO, informações acerca da 

autorização e do custeio, com recursos públicos da viagem da 

Sra. Eloia Duarte Rodrigues (Secretária Executiva da SESAU) 

para a participação no “Programa de Lideranças Femininas em 

Finanças Públicas (Insper/Harvard)”, realizada entre 18 e 

25/10/2025, com fundamento no Processo Administrativo SEI n° 

0036.048543/2025-67 e no Decreto de 16 de outubro de 2025.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao Senhor 

César Cassol, pelos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor Thiago 

Gonçalves da Luz, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a realização de Sessão 

Solene para a outorga de Votos de Louvor aos colaboradores 

da AMA-PVH e da APAE de Candeias do Jamari, em 



reconhecimentos aos relevantes serviços prestados à 

sociedade rondoniense.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Requer à Mesa 

Diretora nos termos regimentais a concessão de Voto de Louvor 

“As Mulheres Relevantes” que contribuem com a sociedade 

rondoniense para a busca de melhores condições de vida das 

mulheres na sociedade, sendo este em complementação ao 

Requerimento nº. 2829/2025.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a conceção de Voto de 

Louvor ao engenheiro civil Amagdo de Souza Gomes responsável 

pela execução do asfalto da RO-420 em Jacinópolis, a ser 

entregue em Sessão Solene, em continuidade ao requerimento 

nº 2539/25 já aprovado.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, pedido de realização de 

Sessão Solene para entrega de Título Honorífico de Cidadão 

Honorário do Estado de Rondônia ao Desembargador Decano do 

TJ/RO Roosevelt Queiroz Costa, a ser realizada no dia 10 de 

novembro de 2025, às 16h00, no Plenário desta Casa de Leis.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Coronel Jonas 

Santos Silva Junior, Comandante do 5º Batalhão de Engenharia 

de Construção — 5º BEC, pelos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede o Título Honorífico de Cidadã Honorária do Estado de 

Rondônia à Dra. Hevila Tamar Rolim Lima, pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA ROSANGELA 

DONADON. Concede a Medalha de Mérito Legislativo do Estado 



de Rondônia ao Jornal Folha de Vilhena, em reconhecimento 

aos seus 41 anos de relevante contribuição para o 

fortalecimento da comunicação e da cultura no Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer ao Chefe 

do Poder Executivo Estadual, com cópia ao Secretário-Chefe 

da Casa Civil - DITEL e à Secretária de Estado da Saúde - 

SESAU, o fornecimento de informações detalhadas acerca do 

fechamento da Unidade de Terapia Intensiva — UTI do Hospital 

Regional de Cacoal — HEURO, localizado no município de 

Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer ao Chefe 

do Poder Executivo do Estado de Rondônia, com cópia ao 

Secretário-Chefe da Casa Civil e à Secretária de Estado da 

Saúde — SESAU, o pedido de informações detalhadas acerca do 

quantitativo de médicos cirurgiões vasculares em atuação na 

rede pública estadual e da lista de pacientes que aguardam 

pela realização de cirurgias vasculares no Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a transferência da Sessão 

Solene prevista para o dia 13 de novembro de 2025, mantendo 

o mesmo local e horário, às 14 horas, no Plenário da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.  

Lidas as matérias, Senhor Presidente. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Por videoconferência) - 

Presidente, Deputado Jean Oliveira. Registra minha presença, 

por favor.  

 



(Às 17 horas e 15 minutos, a Senhora Gislaine Lebrinha passa 

a presidência ao Senhor Alex Redano) 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Registra a presença do 

nobre Deputado Jean Oliveira. Quero aproveitar, Deputado 

Jean Oliveira, e pedir melhoras para o seu estado de saúde, 

está bem, meu irmão? Se Deus quiser, logo estará 100% e 

podendo estar presencialmente aqui nas Sessões.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Por videoconferência) - Obrigado, 

Presidente. Obrigado de coração. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Solicito à Senhora 

Secretária proceder à leitura das matérias a serem 

apreciadas, iniciando pelos Requerimentos legislativos, que 

serão lidos e apreciados em bloco.   

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – REQUERIMENTO 

DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa Diretora nos termos 

regimentais, que seja realizado Sessão Solene no dia 13 de 

novembro às 14:00, no auditório no Instituto Federal de 

Rondônia - IFRO, em Guajará-Mirim.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor aos Bombeiros Militares de Porto Velho que atuaram na 

enchente da BR-425 em 2025, bem como ao bombeiro militar que 

integrou a força-tarefa em apoio às vítimas da enchente no 

Estado do Rio Grande do Sul, em continuidade ao Requerimento 

nº 2544/25 já aprovado. 



- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a conceção de Voto de 

Louvor aos Policiais atletas rondonienses que representaram 

o Brasil com garra e determinação no World Police & Fire 

Games, em continuidade ao requerimento nº 2543/25 já 

aprovado.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a conceção de Voto de 

Louvor a servidores da Secretaria de Saúde Indígena — SESAI, 

em comemoração aos 15 anos de criação da Secretaria.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIZINHO GOEBEL E DA DEPUTADA 

DRA. TAÍSSA. Requer a aprovação de Voto de Louvor à Polícia 

Militar do Estado de Rondônia (PM/RO), em comemoração pelos 

50 anos de dedicação, comprometimento e serviços de 

excelência prestados à população rondoniense, reafirmando o 

papel essencial da instituição na preservação da ordem 

pública e na promoção do bem-estar coletivo.  

O deputado está on-line? 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Deputado Luizinho 

Goebel, se Vossa Excelência estiver on-line, conversa com a 

Deputada Taíssa. Ela quer te elogiar, um trabalho aqui e 

estar junto te apoiando. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – É isso mesmo, 

amigo. Faço questão de assinar junto com você esse 

Requerimento da Polícia Militar. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que seja transferida 

temporariamente a sede da Assembleia Legislativa do Estado 



de Rondônia para o Município de São Miguel do Guaporé, no 

dia 27 de novembro de 2025 às 19:00, para realização de 

Sessão Solene de entrega de Título Honorífico de Cidadã 

Honorária do Estado de Rondônia a Excelentíssima Senhora 

Juíza de Direito Dra. Sophia Veiga de Assunção aprovado 

através do Requerimento nº 2.920 de 17/09/2025.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, pedido de realização de 

Sessão Solene para entrega de Título Honorífico de Cidadão 

Honorário do Estado de Rondônia ao Desembargador Decano do 

TJ/RO Roosevelt Queiroz Costa, a ser realizada no dia 10 de 

novembro de 2025, às 16h00, no Plenário desta Casa de Leis.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a aprovação de Voto de 

Louvor a pioneiros, empresários e autoridades pelos 

trabalhos realizados na cidade de Rolim de Moura/RO.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALEX REDANO. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Audiência Pública no Plenário desta 

Casa de Leis no dia 6 de novembro de 2025 - quinta-feira - 

às 15h para debater soluções para a regularização da 

atividade garimpeira no rio Madeira.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) – Deputado 

Luizinho, presente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Deputado Luizinho, 

Vossa Excelência está fazendo sucesso aqui. Depois fala com 

a Deputada Taíssa. 

 



A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – Amigo, quero 

assinar contigo o Voto de Louvor para a Polícia Militar. 

Você permite? Está escutando? 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Como é que fala agora? 

Estamos ao vivo, deputada. Já pensou se ele fala “não”? 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – Aí eu tenho 

que aceitar, não é? 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) - O que 

você acha, Deputada Taíssa? 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – Eu acho que 

você vai dizer “sim”. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) - Então, 

“sim”. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – Obrigada. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Isso aqui é a mesma 

coisa de pedir em casamento perto de todo mundo, sem combinar 

com a noiva. Você tem que estar preparado para o “sim” ou 

para o “não”. 

 



O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) – Deputada 

Taíssa, então já aproveita e assina, porque vai votar hoje. 

E você já poderia fazer uma solicitação de uma data para nós 

fazermos uma homenagem, uma Sessão Solene, beleza? 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Olha só, o Deputado 

Luizinho é um gentleman. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) – Senhor 

Presidente, se tiver já alguma entrega, a gente já talvez 

faz tudo em um evento. Talvez. Vamos ver até como é que fica 

melhor. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Luizinho, pela sua humildade e a condução do seu mandato, 

meu irmão. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) – Estamos 

juntos. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – Obrigada, 

amigo, de coração, pelo carinho. Deixa eu te falar, vai ter 

uma festa da Polícia Militar pelo Estado de Rondônia em 

comemoração aos 50 anos. Acho que a gente podia entregar 

nessa festa. O que você acha? 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) – Pode 

ser, combinado, então. 



 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – Fechado. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) – A hora 

que votar, eu já vou mandar confeccionar a placa. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – Perfeito. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a conceção de Voto de 

Louvor ao engenheiro civil Amagdo de Souza Gomes responsável 

pela execução do asfalto da RO-420 em Jacinópolis, a ser 

entregue em Sessão Solene, em continuidade ao requerimento 

nº 2539/25 já aprovado.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a realização de Sessão 

Solene para a outorga de Votos de Louvor aos colaboradores 

da AMA-PVH e da APAE de Candeias do Jamari, em 

reconhecimentos aos relevantes serviços prestados à 

sociedade rondoniense.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Requer à Mesa 

Diretora nos termos regimentais a concessão de Voto de Louvor 

“As Mulheres Relevantes” que contribuem com a sociedade 

rondoniense para a busca de melhores condições de vida das 

mulheres na sociedade, sendo este em complementação ao 

Requerimento nº. 2829/2025.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a transferência da Sessão 

Solene prevista para o dia 13 de novembro de 2025, mantendo 

o mesmo local e horário, às 14 horas, no Plenário da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.  



Lido, Senhor Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Em discussão, os 

Requerimentos que acabam de ser lidos. Algum deputado para 

discutir? Não havendo, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovados. Vão ao Expediente.  

Próxima matéria.  

Quero agradecer à Deputada Drª Taíssa, que está 

secretariando os trabalhos.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO 984/2025 DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao Sr. Darci 

Agostinho Cerutti, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 998/2025 DA DEPUTADA 

ROSANGELA DONADON. Concede a Medalha de Mérito Legislativo 

do Estado de Rondônia ao Jornal Folha de Vilhena, em 

reconhecimento aos seus 41 anos de relevante contribuição 

para o fortalecimento da comunicação e da cultura no Estado 

de Rondônia.  

Falta parecer. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Convido a nobre 

Deputada Gislaine Lebrinha para proceder ao parecer em 

plenário.  

 



A SR. GISLAINE LEBRINHA - Presidente, trata-se do 

Projeto de Decreto Legislativo 984/2025, de autoria da 

Deputada Rosangela Donadon, que “Concede o Título Honorífico 

de Honra ao Mérito ao Sr. Darci Agostinho Cerutti, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”. 

O citado projeto atende aos requisitos de 

constitucionalidade, legalidade, regimentalidade e boa 

técnica legislativa. O nosso parecer, dessa forma, é 

favorável pelas Comissões pertinentes. 

E o Projeto de Decreto Legislativo 998/2025, de autoria 

da Deputada Rosangela Donadon que “Concede a Medalha de 

Mérito Legislativo do Estado de Rondônia ao Jornal Folha de 

Vilhena, em reconhecimento aos seus 41 anos de relevante 

contribuição para o fortalecimento da comunicação e da 

cultura no Estado de Rondônia.’.  

O projeto atende todos os requisitos de 

constitucionalidade e legalidade, boa técnica legislativa, 

e, deste modo, também somos de parecer favorável pelas 

comissões pertinentes. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Em discussão, o parecer 

em bloco. Alguém para discutir? Não havendo, vamos à votação. 

Quero agradecer à Deputada Gislaine Lebrinha pelo parecer. 

Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

se manifestem. Aprovado o parecer em bloco.  

Agora vamos à votação dos projetos. Em discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Estão aprovados os Projetos de 

Decreto Legislativo 984/2025 e 998/2025. Vão ao Expediente. 

 Próxima matéria. 



 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO 990/2025 DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor Thiago 

Gonçalves da Luz, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 991/2025 DO DEPUTADO CIRONE 

DEIRÓ. Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

Senhor César Cassol, serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Quero convidar a 

Deputada Gislaine Lebrinha para dar o parecer. Quero aqui 

falar do meu amigo César Cassol, meu amigo brasileiro-

boliviano, grande investidor no Beni, um grande empresário, 

muito atuante. Então, mais do que merecido essa justa 

homenagem ao nosso amigo César Cassol, ex-deputado também, 

estadual, ex-prefeito também. 

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA - Presidente, trata-se do 

Projeto de Decreto Legislativo 990/2025, do Deputado Cirone 

Deiró que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

Thiago Gonçalves da Luz, pelos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia.”.  

E do Projeto de Decreto Legislativo 991/2025, do 

Deputado Cirone Deiró que “Concede o Título Honorífico de 

Honra ao Mérito ao Senhor César Cassol, serviços prestados 

ao Estado de Rondônia.”. 

Inclusive quero, da mesma forma, parabenizar o Deputado 

Cirone por conceder esse Título. Inclusive, o César Cassol 



nos ajudou muito no projeto, está ajudando muito no projeto 

que trata da travessia entre Brasil e Bolívia, interligação 

pelo Forte Príncipe da Beira.  

Os dois projetos citados atendem aos requisitos de 

constitucionalidade, legalidade, regimentalidade e boa 

técnica legislativa. Assim, somos de parecer favorável pelas 

Comissões pertinentes, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Obrigado, Deputada 

Gislaine Lebrinha. Algum deputado para discutir o parecer? 

Não havendo, vamos à votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está 

aprovado o parecer em bloco.  

Agora, em discussão os projetos. Não havendo, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Estão aprovados os Projetos de 

Decreto Legislativo 990/2025 e 991/2025. Vão ao Expediente.  

Próxima matéria. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO 992/2025 DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. 

Concede a Medalha de Mérito Legislativo a 1º Tenente QOAPM 

Gisseli Ferreira Xavier, em reconhecimento pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 995/2025 DA DEPUTADA CLÁUDIA 

DE JESUS. Concede a Medalha de Mérito Legislativo a Cabo PM 

Jacqueline Sales de Alcântara Gama, em reconhecimento pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 996/2025 DA DEPUTADA CLÁUDIA 

DE JESUS. Concede a Medalha de Mérito Legislativo à Senhora 



Sandy Caroline Pereira de Morais, em reconhecimento pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 994/2025 DA DEPUTADA CLÁUDIA 

DE JESUS. Concede a Medalha de Mérito Legislativo à Senhora 

Taynara Aguiar Sobreira Galvão, em reconhecimento pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 993/2025 DA DEPUTADA CLÁUDIA 

DE JESUS. Concede a Medalha de Mérito Legislativo a Cabo PM 

Lindaiane de Almeida Santos, em reconhecimento pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 997/2025 DA DEPUTADA CLÁUDIA 

DE JESUS. Concede a Medalha de Mérito Legislativo a 3º 

Sargento PM Ivete Lobato Matoso, em reconhecimento pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

Falta parecer, Senhor Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Convidar aqui, 

novamente, a nobre Deputada Gislaine Lebrinha para proceder 

ao parecer em plenário. 

 

A SR. GISLAINE LEBRINHA - Presidente, trata-se dos 

seguintes projetos: 

- Projeto de Decreto Legislativo 992/2025, de autoria da 

Deputada Cláudia de Jesus, que “Concede a Medalha de Mérito 

Legislativo a 1º Tenente QOAPM Gisseli Ferreira Xavier, em 

reconhecimento pelos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 995/2025 de autoria da 

Deputada Cláudia de Jesus, que “Concede a Medalha de Mérito 



Legislativo a Cabo PM Jacqueline Sales de Alcântara Gama, em 

reconhecimento pelos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 996/2025 de autoria da 

Deputada Cláudia de Jesus, que “Concede a Medalha de Mérito 

Legislativo à Senhora Sandy Caroline Pereira de Morais, em 

reconhecimento pelos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 994/2025 de autoria da 

Deputada Cláudia de Jesus, que “Concede a Medalha de Mérito 

Legislativo à Senhora Taynara Aguiar Sobreira Galvão, em 

reconhecimento pelos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 993/2025 de autoria da 

Deputada Cláudia de Jesus, que “Concede a Medalha de Mérito 

Legislativo a Cabo PM Lindaiane de Almeida Santos, em 

reconhecimento pelos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 997/2025 de autoria da 

Deputada Cláudia de Jesus, que “Concede a Medalha de Mérito 

Legislativo a 3º Sargento PM Ivete Lobato Matoso, em 

reconhecimento pelos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.”.  

Presidente, todos os projetos citados atendem aos 

requisitos de constitucionalidade, legalidade, 

regimentalidade e de boa técnica legislativa. Deste modo, 

somos de parecer favorável pelas Comissões pertinentes. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Muito obrigado, 

Deputada Gislaine Lebrinha. Algum deputado para discutir o 

parecer? Não havendo, vamos à votação. Deputados favoráveis 



permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado 

o parecer em bloco.  

Vamos agora à votação dos projetos. Algum deputado para 

discutir? Não havendo, vamos à votação. Deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Aprovados os Projetos de Decreto Legislativo: 992/2025, 

993/2025, 994/2025, 995/2025, 996/2025 e 997/2025. Vão ao 

Expediente.  

Próxima matéria, por favor.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) - PROJETO DE 

RESOLUÇÃO 145/2025 DA MESA DIRETORA. Acrescenta o § 4º ao 

artigo 3º da Resolução nº 601, de 10 de dezembro de 2024, 

que “Regulamenta a concessão, o procedimento e a prestação 

de contas de diárias no âmbito da Assembleia Legislativa do 

Estado de Rondônia, revoga a Resolução nº 486, de 18 de 

agosto de 2021, e dá outras providências” e dá outras 

providências.   

Falta parecer. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Convido novamente a 

nobre Deputada Gislaine Lebrinha para proceder ao parecer em 

plenário.  

 

A SR. GISLAINE LEBRINHA – Presidente, trata-se do 

Projeto de Resolução 145/2025, de autoria da Mesa Diretora, 

que “Acrescenta o § 4º ao artigo 3º da Resolução nº 601, de 

10 de dezembro de 2024, que “Regulamenta a concessão, o 

procedimento e a prestação de contas de diárias no âmbito da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, revoga a 



Resolução nº 486, de 18 de agosto de 2021, e dá outras 

providências” e dá outras providências.”. 

Após análise do referido projeto, é possível concluir 

que ele se encontra dentro dos requisitos constitucionais, 

legais, regimentais, de boa técnica legislativa, bem como de 

adequação orçamentária, e também no seu mérito. Deste modo, 

o meu parecer é favorável pelas Comissões pertinentes, 

Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Deputada Gislaine 

Lebrinha, muito obrigado. Algum deputado para discutir o 

parecer? Não havendo, vamos à votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado o parecer.  

Agradecer a presença do Doutor Gustavo. Muito obrigado 

pela presença. Ao Secretário-Geral também, Arildo, obrigado 

pela presença.  

Aprovamos o parecer, agora vamos para o projeto. Algum 

deputado gostaria de discutir? Não havendo, vamos à votação. 

Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado o Projeto de Resolução 145/2025. Vai ao 

Expediente.  

Próxima matéria.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretário ad hoc) - PROJETO DE LEI 

150/2025 DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Estabelece o atendimento 

prioritário a pessoas com transtorno do espectro autista 

(TEA) e prevê que hospitais da Rede Pública Estadual passem 

a realizar, periodicamente, o acolhimento a crianças de todas 

as idades que apresentem sinais indicativos do citado 



transtorno a fim de permitir o acesso ao laudo e o início do 

tratamento.  

Com Emenda. É só votar, já tem parecer favorável.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Esse projeto aqui, 

quero parabenizar a Deputada Drª Taíssa, sobre atendimento 

prioritário às pessoas com espectro autista na rede pública.  

Algum deputado para discutir o projeto? Não havendo, 

vamos à votação. Os deputados favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Aprovado o Projeto de 

Lei 150/2023 com  Emenda. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretário ad hoc) - PROJETO DE 

RESOLUÇÃO 75/2024 DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Acresce o 

art. 62-A e seu parágrafo único ao Regimento Interno da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.  

Com Emenda do Deputado Ismael Crispin. Lido, Senhor 

Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Já tem Emenda. Já está 

aprovado. Agora só o projeto. Alguém para discutir o projeto?  

Isso aqui é sobre o SAPL, Regimento Interno, dando um 

prazo de 48 horas para os pareceres das Comissões temáticas 

e Emendas serão disponibilizados no Sistema de Apoio ao 

Processo Legislativo — SAPL no prazo máximo de 48 horas a 

partir da aprovação. Perfeito.  



Em discussão o projeto. Algum deputado para discutir? 

Não havendo, vamos à votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado 

o Projeto de Resolução 75/2024 com Emenda. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretário ad hoc) - PROJETO DE LEI 

309/2023 DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Altera dispositivos 

da Lei nº 4.672, de 6 de dezembro de 2019, que dispõe sobre 

o dia de conscientização contra a prática do aborto no Estado 

de Rondônia.  

Com Emenda. Aprovado. Lido, Senhor Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Já tem parecer 

favorável, já tem Emenda, tudo certo. Projeto do Deputado 

Delegado Camargo sobre o aborto.  

Em discussão o projeto. Não havendo discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Aprovado o Projeto de Resolução 

309/2023 com Emenda. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretário ad hoc) - PROJETO DE 

RESOLUÇÃO 139/2025 DA MESA DIRETORA. Institui o Plano de 

Implantação do Sistema de Controle Interno — SCI no âmbito 

da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, com 

fundamento no modelo COSO, e dá outras providências.  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Tem que aprovar o 

parecer. Coloco em apreciação o parecer. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado o parecer.  

Em discussão o projeto. Não havendo discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Aprovado o Projeto de Resolução 

139/2025. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – PROJETO DE LEI 

54/2023 DO DEPUTADO AFFONSO CANDIDO. Dispõe sobre a cartilha 

de orientação às crianças e adolescentes para a prevenção 

contra crimes que atinjam a dignidade sexual na rede mundial 

de computadores, com ampla distribuição nas redes de ensino 

do Estado de Rondônia.  

Lido, Senhor Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Projeto do Deputado 

Affonso Candido, que hoje é Prefeito em Ji-Paraná. Estamos 

aqui aprovando um projeto de autoria do Deputado Affonso 

Candido que “Dispõe sobre a cartilha de orientação às 

crianças e adolescentes para a prevenção contra crimes que 

atinjam a dignidade sexual na rede mundial de computadores, 

com ampla distribuição nas redes de ensino do Estado de 

Rondônia”. Importantíssimo esse trabalho.  

Eu quero aqui, o Projeto de Resolução 141/2025 fica 

desconsiderada a votação dele porque tem uma votação análoga 

já aprovada anteriormente. 



Vamos agora ao Projeto de Lei do Deputado Affonso 

Candido. Tem parecer, está tudo certo? Coloco em apreciação, 

com a Emenda, em votação. Algum deputado para discutir? Não 

havendo, vamos à votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

Projeto de Lei 54/2023 com Emenda. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – PROJETO DE LEI 

74/2023 DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON. Dispõe sobre o 

Programa de Atenção Integral às Pessoas com Doença de 

Parkinson no Estado de Rondônia e dá outras providências.  

Lido, Senhor Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Projeto da Deputada 

Rosangela Donadon que “Dispõe sobre o Programa de Atenção 

integral às Pessoas com Doença de Parkinson no Estado de 

Rondônia e dá outras providências”.  

Algum deputado para discutir? Não havendo, vamos à 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Está aprovado o Projeto de Lei 

74/2023. Vai ao Expediente. 

 Próxima matéria. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – PROJETO DE LEI 

591/2024 DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Declara a “Festa da 

Fé - Círio de Nossa Senhora de Nazaré” como patrimônio 

histórico, cultural e imaterial do Estado de Rondônia.  

 



(Às 17 horas e 49 minutos, o Senhor Alex Redano passa a 

presidência ao Senhor Pedro Fernandes) 

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Projeto de Lei 

591/2024 do Deputado Delegado Camargo. O Projeto de Lei já 

se encontra com parecer favorável.  

Em votação o Projeto de Lei 591/2024 de autoria do 

Deputado Delegado Camargo que “Declara a “Festa da Fé - Círio 

de Nossa Senhora de Nazaré” como patrimônio histórico, 

cultural e imaterial do Estado de Rondônia”. Em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Está aprovado o Projeto de Lei 

591/2024. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – PROJETO DE LEI 

500/2024 DO DEPUTADO ALEX REDANO. Institui o “Dia Estadual 

do Pescador” no âmbito do Estado de Rondônia, a ser 

comemorado anualmente em 29 de junho.  

 

O SR. NIM BARROSO (Por videoconferência) – Deputado 

Pedro, registra a presença do Deputado Nim Barroso, fazendo 

favor.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Registra a presença 

do Deputado Nim Barroso.  

Já está com parecer aprovado esse projeto. Projeto de 

autoria do Deputado Alex Redano que “Institui o “Dia Estadual 



do Pescador” no âmbito do Estado de Rondônia, a ser 

comemorado anualmente em 29 de junho”.  

Em discussão o projeto. Não havendo discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

Projeto de Lei 500/2024. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – PROJETO DE 

RESOLUÇÃO 98/2025 DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Acrescenta o 

§ 4º ao Art. 188 do Regimento Interno da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia.  

“§ 4º A indicação não terá seu trâmite interrompido 

durante o recesso Parlamentar.”. Quero parabenizar 

imensamente o Parlamentar, porque durante o recesso todos 

nós estamos trabalhando e muitas vezes nós precisamos dessas 

indicações sendo protocoladas. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Em discussão, o 

projeto de autoria do Deputado Delegado Lucas. Projeto de 

Resolução 98/2025 que “Acrescenta o § 4º ao Art. 188 do 

Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia.”.  

Algum deputado para discutir o projeto? Não havendo 

quem queira discutir, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado o Projeto de Resolução 98/2025. Vai ao Expediente. 

Próximo.  

 



A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) - PROJETO DE LEI 

75/2023 DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON. Dispõe sobre a criação 

do Programa Sim à Vida, de prevenção e combate à depressão 

e ao suicídio, no projeto pedagógico das escolas públicas do 

Estado de Rondônia.  

Lido, Senhor Presidente.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Em discussão o 

projeto. Algum deputado para discutir o Projeto de Lei 

75/2023, que “Dispõe sobre a criação do Programa Sim à Vida, 

de prevenção e combate à depressão e ao suicídio, no projeto 

pedagógico das escolas públicas do Estado de Rondônia.”?  

Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próximo.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) - PROJETO DE LEI 

254/2023 DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON. Dispõe sobre a 

criação de políticas públicas para pessoas que sofrem de 

distúrbios e deficiências vocais permanentes no âmbito do 

Estado de Rondônia.  

Lido, Senhor Presidente.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Projeto de Lei 

254/2023, de autoria da Deputada Rosangela Donadon. Em 

discussão o projeto. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 



encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente.   

Próximo. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) - PROJETO DE LEI 

203/2023 DO DEPUTADO LUIZINHO GOEBEL. Institui o “Dia 

Estadual do Zootecnista” no calendário oficial do Estado, a 

ser comemorado no dia 13 de maio de cada ano.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Em discussão o 

Projeto de Lei 203/2023. Não havendo quem queira discutir, 

em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Aprovado o projeto. 

Vai ao Expediente.   

Próximo.  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Secretário ad hoc) - PROJETO DE 

LEI 544/2024 DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Altera o parágrafo 

único artigo 1º e acrescenta o artigo 1º-A, todos à Lei nº 

5.727, de 5 de janeiro de 2024, que “Assegura a prioridade 

no atendimento psicológico na rede pública de saúde do Estado 

de Rondônia às crianças e aos adolescentes que, 

comprovadamente, por meio de laudo médico ou pericial, tenham 

sido vítimas de abuso e exploração sexual.”  

Lido, Senhor Presidente.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Projeto de Lei 

544/2024, de autoria da Deputada Cláudia de Jesus. Em 

discussão o projeto. Não havendo quem queira discutir, em 



votação. Os deputados favoráveis permanecem como se 

encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Próximo.  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Secretário ad hoc) - PROJETO DE 

LEI 118/2023 DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON. Institui 

Programas e Políticas Públicas destinadas à primeira 

infância de crianças diagnosticadas com microcefalia no 

âmbito do Estado de Rondônia.  

Tem parecer, Senhor Presidente. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Em discussão e 

votação o Projeto de Lei 118/2023, de autoria da Deputada 

Rosangela Donadon. Em discussão. Não havendo quem queira 

discutir, em votação. Deputados favoráveis permaneçam como 

se encontram, os contratos se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Próximo. 

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Secretário ad hoc) - PROJETO DE 

LEI 116/2023 DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON. Institui a 

Campanha Permanente de Conscientização, Orientação e 

Prevenção à Febre Maculosa no âmbito do Estado de Rondônia. 

Já tem parecer, Senhor Presidente.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Projeto de Lei 

116/2023, de autoria da Deputada Rosangela Donadon. Em 



discussão. Não havendo deputados que queiram discutir, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestam. Aprovado. Vai ao 

Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Secretário ad hoc) - PROJETO DE 

LEI 244/2023 DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Institui o dia estadual 

voltado à saúde da mulher, com prevenção ao câncer de mama 

e de colo de útero, à sífilis e à sífilis congênita, no 

terceiro sábado do mês de outubro de cada ano - “Dia Verde 

e Rosa.” 

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Projeto de Lei 

244/2023, de autoria da Deputada Drª Taíssa. Em discussão o 

projeto. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próximo.   

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Secretário ad hoc) - PROJETO DE 

LEI 181/2023 DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON. Institui medidas 

de atenção, cuidado e suporte educacional especializado para 

indivíduos com dislalia no âmbito do Estado de Rondônia e dá 

outras providências.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Projeto de Lei 

181/2023. Em discussão o Projeto de Lei. Não havendo quem 

queira discutir, em votação. Os deputados favoráveis 



permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 46/2023 DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Dispõe sobre a 

utilização de veículos abandonados em pátios do Detran em 

Rondônia e dá outras providências.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Projeto de Lei 

46/2023, de autoria do Deputado Ribeiro do Sinpol que “Dispõe 

sobre a utilização de veículos abandonados em pátios do 

Detran em Rondônia e dá outras providências”.  

Em discussão, o projeto. Não havendo quem queira 

discutir, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado o 

Projeto de Lei 46/2023. Vai ao Expediente. 

Próximo projeto, Senhor Secretário.  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 275/2023 DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON. Dispõe sobre a 

intensificação da fiscalização e combate ao tráfico de 

animais silvestres nas rodovias estaduais, no âmbito do 

Estado de Rondônia.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Projeto de Lei 

275/2023. Em discussão o Projeto de Lei. Não havendo quem 

queira discutir, em votação. Os deputados favoráveis 



permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 182/2023 DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON. Dispõe sobre 

normas para a fiscalização de ambientes de confinamento de 

animais destinados ao abate no Estado de Rondônia e dá outras 

providências.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Próximo projeto, 

Senhor Secretário. 

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 148/2023 DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Estabelece a 

capacitação em língua Brasileira de sinais — LIBRAS como 

critério de desempate em concursos públicos e processos 

seletivos para provimento de cargos e empregos públicos no 

âmbito do Estado de Rondônia e dá outras providências.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - O Projeto 182/2023 

foi pedido pelo Deputado Luis para retirar de pauta. Vou 

autorizar.  

Projeto de Lei 148/2023 do Deputado Alan Queiroz. Em 

discussão, não havendo discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado o Projeto de Lei 148/2023. Vai ao 

Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário.  



 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 58/2023 DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Dispõe sobre a 

criação do “Protocolo Mulher Segura - Chame Noeli” no âmbito 

dos espaços públicos e privados de lazer do Estado de 

Rondônia.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Projeto de Lei 

58/2023. Em discussão o projeto. Não havendo quem queira 

discutir, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. 

Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 189/2023 DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Altera a ementa 

da Lei nº 5.579, de 25 de julho de 2023, que “Reconhece a 

Língua Brasileira dos Sinais - LIBRAS oficialmente no âmbito 

do Estado de Rondônia”.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Projeto de Lei 

189/2023 do Deputado Delegado Camargo. Em discussão, o 

projeto. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Secretário ad hoc) - PROJETO DE 

LEI 605/2024 DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Dispõe sobre a 



proibição do consumo de cannabis sativa (“maconha”) em 

ambientes de uso coletivo, públicos ou privados no Estado de 

Rondônia.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Projeto de Lei 

605/2024 do Deputado Alan Queiroz. Em discussão o projeto. 

Não havendo quem queira discutir, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 1153/2025 DO DEPUTADO ALEX REDANO E DO DEPUTADO LUIS DO 

HOSPITAL. Institui política estadual de proteção às 

adolescentes em situação de vulnerabilidade, pela Rede 

Pública de Saúde, para utilização do contraceptivo 

“Implanon” no âmbito do Estado de Rondônia.  

Senhor Presidente, falta parecer.   

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – O Projeto de Lei 

1153/2025 está sem parecer. Solicito à Deputada Drª Taíssa 

que dê o parecer no projeto. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Projeto de Lei 1153/2025, dos 

Deputados Alex Redano e Luis do Hospital, que “Institui 

política estadual de proteção às adolescentes em situação de 

vulnerabilidade, pela Rede Pública de Saúde, para utilização 

do contraceptivo “Implanon” no âmbito do Estado de 

Rondônia.”. 



Primeiro, parabenizar, porque nós sabemos que nesse 

período de adolescência não é fácil, situação de 

vulnerabilidade, principalmente numa gravidez não planejada, 

e é por isso que nós somos de parecer favorável. 

  

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Parecer favorável. 

Para discutir o parecer, o Deputado Alex Redano. 

 

O SR. ALEX REDANO - Senhor Presidente, quero aqui 

agradecer a oportunidade, para falar desse importante 

projeto e também agradecer a aprovação. Mas, primeiro, quero 

fazer justiça. Quero aqui enaltecer meu grande amigo, esse 

grande parlamentar, Deputado Luis do Hospital, com o qual 

discutimos esse projeto. E o Deputado Luis é um entusiasta 

também de políticas públicas voltadas para as mulheres. E eu 

também, já há alguns anos, venho destinando emendas para o 

Implanon.  

Então, tem uma procura muito grande e, infelizmente, 

nem todos têm condições de fazer uso do Implanon, nem todas 

as mulheres têm condições. Só que é um método elogiado, um 

método eficaz. Então, a partir do momento que a saúde pública 

forneça o Implanon para todas as mulheres em Rondônia, será 

um grande avanço.  

Aproveito aqui, Senhor Presidente, para falar de um 

trabalho que estamos fazendo, inclusive com o Implanon. Eu 

tenho uma emenda parlamentar individual, inclusive é a minha 

maior emenda individual: são R$ 5 milhões e 700 mil para o 

Instituto Asas. E nós estamos fazendo um projeto social bem 

interessante. Semana passada, aqui em Porto Velho foram 

atendidas centenas de pessoas com exames de vistas, gratuito 



e entrega dos óculos gratuitos; e também a colocação do 

Implanon.  

E ontem e hoje estão acontecendo em Ariquemes centenas 

de entregas também exames de vistas com óculos e a colocação 

do Implanon. E estamos atendendo a fila do Sisreg, que é a 

fila de espera do SUS. E eu ouvi, senhores deputados, vários 

relatos de pessoas que estavam há um ano, dois anos, 

esperando ser chamados. Então, é um trabalho realmente que 

vale a pena.  

Nós estamos já vendo para as próximas semanas os demais 

municípios que irão receber esse projeto. E eu pretendo 

ampliar. São 8 mil atendimentos. A princípio, falei: “É muita 

gente!”, mas a demanda é muito, muito maior. Então, nós vamos 

ampliar esse trabalho, vamos destinar mais recursos para 

ampliar.  

E, vindo aqui falar do projeto, parabéns, Deputado Luis 

do Hospital, pelo mandato, pelo deputado visionário que Vossa 

Excelência é; e tenho muita honra em estar assinando, junto 

com Vossa Excelência, esse importante projeto. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Pela ordem presente.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Quero parabenizar 

o nosso Presidente Alex Redano pelo excelente trabalho que 

vem fazendo. E, realmente, é um trabalho diferenciado, que 

atende as pessoas. E, cada pouquinho, a gente sabe que tem 

um universo, que a saúde é muito ampla, o Estado tem 

trabalhado. Você vê o Estado com toda a estrutura, mas o 

trabalho que um deputado faz, ajudando e contribuindo, é de 

grande valia, Deputado Alex. E realmente esse trabalho está 

de parabéns! Parabenizo por esse projeto, tanto o Senhor 



Presidente, quanto o Deputado Luis do Hospital, foram muito 

sábios nessa propositura, que vai contribuir com esse 

controle da natalidade indesejada aqui no Estado de Rondônia. 

E a gente tem que dar esse apoio também.  

Quando fui prefeito em Cujubim, a gente usou muito 

recurso da saúde para fazer esse trabalho nas mulheres do 

município. E, como deputado, também, já coloquei emenda em 

alguns municípios. Coloquei lá no Município de Ariquemes, 

foi feito um projeto lá, acho que foi no primeiro ou no 

segundo ano meu de mandato; no Município de Alto Paraíso. E 

dá resultados extraordinários para as famílias, porque é uma 

forma de ajudar nossas mulheres. E atingindo agora as nossas 

adolescentes, com certeza é um projeto de grande utilidade 

pública.  

Concedo a palavra à Deputada Drª Taíssa para discutir 

o relatório.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Parabenizar por um projeto desse 

tão importante aqui no Estado de Rondônia. E o nosso 

Presidente, mais o Deputado Luis do Hospital, traz mais uma 

inovação.  

Eu aproveito para falar e para chamar tanto o 

Presidente, como o Deputado Luis, para a gente fazer um 

projeto em conjunto em relação à situação da obesidade. 

Porque tem um projeto que está sendo agora votado, vai ser 

votado na Câmara Federal, mas em relação à situação do 

Mounjaro, do Ozempic, por uma questão de diabetes, por uma 

questão de obesidade. Muitas vezes há pessoas que têm 

obesidade mórbida que ficam numa situação de tentar fazer 

uma bariátrica há dois anos, há três anos na fila, sendo que 

se elas tiverem a disponibilidade dessa medicação de forma 

gratuita, haverá condições de ter a saúde pública devida.  



Pessoas que sofrem com diabetes, que muitas vezes as 

medicações comuns causam várias outras sequelas graves, 

então nós precisamos avançar em relação a isso. E eu convido 

meus colegas, tanto o Deputado Luis do Hospital, que é uma 

pessoa extremamente entendida na saúde, e o nosso Presidente 

Alex Redano, para fazermos um projeto em conjunto em relação 

à obesidade, para a distribuição desses medicamentos.  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Secretário ad hoc) - Presidente 

Alex, eu que fico imensamente honrado em fazer parte desse 

projeto com Vossa Excelência, uma pessoa que eu tenho uma 

admiração especial por você, além de ser deputado, nosso 

presidente, nosso amigo pessoal também. A Deputada Drª 

Taíssa, o Deputado Pedro Fernandes está aqui também.  

E dizer que é um projeto importante, com o qual fazemos 

realmente políticas públicas ao cuidar das pessoas, pois vai 

diminuir, Presidente Alex, drasticamente abortos, problemas 

nos partos de adolescentes, de jovens que não se preparam 

para ter seus filhos.  

Então é um projeto importante, realmente é um projeto 

de política pública de Estado que está sendo implementado 

hoje. É uma inovação, Presidente Alex. É uma revolução, 

realmente, o Estado de Rondônia está avançando e está 

ganhando muito com esse projeto.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Parabéns Deputado 

Luis e Deputado Alex, que já tem um elo familiar. E montaram 

um projeto juntos aqui.  

 



O SR. ALEX REDANO - Eu ia falar agora, eu gosto muito 

do Deputado Luis, mesmo antes desse elo familiar. O pessoal 

que está nos acompanhando aí. Eu estou acompanhando bem de 

perto, viu, deputado?  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Você está cuidando, 

não é, Deputado Alex?  

 

O SR. ALEX REDANO - O filho do deputado, o Vitinho, 

namora com a minha filha, Samira. Fico contente de estar em 

uma família boa.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Estou imaginando 

o dia do casamento.  

 

O SR. ALEX REDANO - Minha preocupação é só como a gente 

vai dividir os votos em Jaru.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - E Ariquemes, não 

é, Deputado Luis? Mas está bom. Vamos deixar esse caso para 

outra hora.  

Vamos para a discussão do parecer. Não havendo mais 

quem queira discutir, encerramos a discussão. Em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Não havendo nenhuma manifestação 

contrária, está aprovado o parecer.  

Em votação o Projeto de Lei 1153/2025. Em discussão o 

projeto. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 



deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Não havendo nenhuma manifestação, 

está aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Secretário ad hoc) - Senhor 

Presidente, não há mais matérias.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Encerrada a Ordem 

do Dia, passemos às Comunicações de Liderança. Não há 

oradores inscritos. Passemos às Comunicações Parlamentares. 

Não há oradores inscritos. 

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus, e, antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 

Ordinária para o dia 29 de outubro, no horário regimental, 

às 9 horas da manhã. Está encerrada esta sessão. 

 

 

(Encerra-se esta Sessão às 18 horas e 17 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


